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CAPÍTULO 10

CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y PRÁCTICAS
SOBRE INFECCIONES DE TRANSMISIÓN

SEXUAL, ITS Y VIH/SIDA

Las investigaciones sobre VIH/SIDA se iniciaron en el Paraguay a finales del año 1985, encon-

trándose el primer caso de infección por VIH en febrero de 1986. Desde esa fecha se ha observado

un aumento constante y progresivo de la epidemia. La tasa de prevalencia del VIH/SIDA en adul-

tos de 15 a 49 años de edad, fue estimada en un 0.5 por ciento por la ONUSIDA en su cuarto

informe sobre la epidemia mundial de SIDA versión español, publicado en julio de 2004. Confor-

me a la misma fuente, la tasa de incidencia es de 2.7 por cada 100 mil habitantes hasta finales de

2003, con un crecimiento constante.

Según datos del PRONASIDA (Programa Nacional de Lucha contra el SIDA), hasta noviembre de

2004 fueron notificados oficialmente un total de 4000 casos de VIH/SIDA, de los cuales 1036 fueron

casos de SIDA y se reportaron 371 fallecidos. Se calcula en 20 mil los casos no registrados, sin

embargo la misma institución reconoce que podría haber un subregistro del 80 por ciento, el más alto

en América Latina. (Agua Buena, Asociación de Derechos Humanos. Artículos Sección Paraguay,

publicado en diciembre 2004: http://www.aguabuena.org/articulos/paraguay20041205.html).

Por primera vez el CEPEP incluye en la encuesta nacional un módulo referente a conocimiento,

actitudes y prácticas sobre las Infecciones de Transmisión Sexual (ITS), el Virus de Inmunodeficien-

cia Humana (VIH) y el Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida (SIDA) y las formas de transmi-

sión y prevención. Se pregunta también a las mujeres entrevistadas su percepción de riesgo personal

para infectarse con el VIH/SIDA y si alguna vez se realizó la prueba para detectar esa infección.

10.1 Conocimiento de las Infecciones de Transmisión Sexual, ITS y VIH/
SIDA

Conocimiento de las ITS y Referencia de Haber Tenido
A todas las mujeres de 15 a 44 años de edad se les preguntó si habían oído hablar de las ITS más

comunes, contraídas por tener relaciones sexuales con personas infectadas. Si la enfermedad no

era mencionada espontáneamente, se les preguntaba si habían oído hablar de ellas y se citaba a

cada enfermedad. En forma espontánea, solamente 41 por ciento mencionó conocer alguna ITS.

En forma dirigida (citando cada enfermedad) el conocimiento aumenta a 92.4 por ciento y en

conjunto, en forma espontánea y dirigida, 94.8 por ciento dijo conocer alguna ITS, Cuadro 10.1.

En forma espontánea fueron nombradas solamente dos infecciones en proporciones mayores a 20

por ciento: la sífilis (37.2 por ciento) y la gonorrea (22.6 por ciento). Otras ITS como candidiasis,
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herpes genital, condilomas, tricomoniasis y clamidia fueron reportadas espontáneamente por

menos del 10 por ciento de las mujeres entrevistadas, lo que sugiere un desconocimiento de la

mayoría de las ITS.

Cuando la pregunta se hizo leyendo cada una de las ITS listadas en el cuestionario, el conocimien-

to aumenta para cada enfermedad, como se puede ver en el Grafico 10.1. En conjunto, en forma

espontánea y dirigida la infección mencionada en mayor proporción fue la sífilis (76.8 por ciento),

seguida de la gonorrea (73.4 por ciento), leucorrea (67 por ciento) y candidiasis (57.9 por ciento).

El resto de las infecciones fue reportado por menos de la mitad de las mujeres.

También se preguntó para cada una de las infecciones listadas si alguna vez habían tenido alguna

de ellas, se preguntó si algún profesional de salud le había diagnosticado la enfermedad y si reci-

bieron tratamiento ella y su pareja. Del total de mujeres entrevistadas, el 34 por ciento respondió

haber tenido alguna ITS alguna vez en su vida, 28.8 por ciento fueron diagnosticadas por un

médico, enfermera u otro personal de salud, 27.9 por ciento recibió tratamiento médico y 16.1 por

ciento su pareja tuvo tratamiento médico.

En cuanto a las enfermedades, informaron con mayor frecuencia haber padecido leucorrea o flujo

(22.2 por ciento), 19.4 por ciento fueron diagnosticadas por un médico o personal de salud, 18.8

por ciento recibió tratamiento de la enfermedad y 10.9 por ciento mencionó que la pareja también

recibió tratamiento. El 15.1 por ciento reportó haber sufrido candidiasis o flor blanca, 11.5 por

ciento fueron diagnosticados, 11 por ciento indicaron haber recibido tratamiento y apenas 5.9 por

ciento informaron que la pareja también tuvo tratamiento por la misma enfermedad.

Fuente: Cuadro 10.1

Gráfico 10.1
Conocimiento de las ITS en Paraguay, ENDSSR 2004.
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Conocimiento de las Infecciones de Transmisión Sexual, ITS
Los hallazgos presentados en el Cuadro 10.2, evidencian una diferencia en el conocimiento de las

ITS por área de residencia, encontrándose un mayor conocimiento entre las mujeres residentes en

las zonas urbanas. El porcentaje de mujeres del área urbana que conoce la sífilis es de 85.4 por

ciento, frente a 60.9 por ciento para las que viven en áreas rurales. El conocimiento de la gonorrea

es de 78.5 por ciento y 63.9 por ciento para mujeres del área urbana y rural, respectivamente.

También la proporción de conocimiento de leucorrea es mayor (70.4 por ciento) en el área urbana

respecto al área rural (60.7 por ciento). Excepcionalmente el conocimiento de la candidiasis es

mayor en zonas rurales (61.1 por ciento) y menor en zonas urbanas (56.1 por ciento). Otras ITS

como herpes genital, condilomas, tricomoniasis y clamidia son más conocidas en el área urbana.

En cuanto a la región de residencia, las mujeres de Gran Asunción tienen mayor conocimiento de la

sífilis (88.8 por ciento), la gonorrea (75.8 por ciento), herpes genital (60.7 por ciento), tricomoniasis

(28.5 por ciento) y clamidia (18 por ciento) respecto a las otras regiones. La región Norte presenta

las proporciones de menor conocimiento para todas las ITS con excepción de la candidiasis.

Edad y Estado Civil
El conocimiento de las ITS es menor en el grupo de 15 a 19 años, este hallazgo es importante

teniendo en cuenta, como vimos en el Capítulo 7, que más de un tercio (35.8 por ciento) de las

adolescentes de esas edades ya tuvieron relaciones sexuales, de las cuales 34.1 por ciento fueron

premaritales. Con relación al estado civil, las casadas o unidas presentan menor conocimiento de

la sífilis, la gonorrea y herpes genital, frente a las nunca casadas. Las mujeres sin experiencia

sexual presentan menor conocimiento, en general, para todas las ITS.

Educación y Nivel Socioeconómico
En el Cuadro 10.2, se observa también que el conocimiento de cualquiera de las ITS aumenta de

acuerdo a los años aprobados de estudio y según sea mayor el nivel socioeconómico de las muje-

res. Por ejemplo, solo 45.5 por ciento de las mujeres sin ningún año aprobado o que solo alcanza-

ron a completar 5 años de estudio conoce la sífilis, mientras que el 96.7 por ciento de las mujeres

con 12 y más años aprobados conoce esta infección. De la misma manera el porcentaje que conoce

la sífilis es de 50.4 por ciento para mujeres del nivel socioeconómico muy bajo y de 92.1 por

ciento entre las del nivel muy alto.

Conocimiento del VIH/SIDA
En el Paraguay, el conocimiento del VIH/SIDA es prácticamente universal, 99.4 por ciento de las

mujeres entre 15 a 44 años de edad, conoce o ha escuchado hablar de esta enfermedad. Este resul-

tado se ilustra en el Cuadro 10.3, donde se puede ver que aproximadamente 9 de cada 10 (88 por

ciento) mujeres mencionaron en forma espontánea conocer el VIH/SIDA, y 11.3 por ciento lo

hicieron en forma dirigida. En el área urbana 92.1 por ciento mencionó en forma espontánea y

91.5 por ciento en la región Gran Asunción. También la proporción de conocimiento espontáneo

es mayor en mujeres nunca casadas (91.2 por ciento), con 12 y más años aprobados de estudio

(94.4 por ciento) y que pertenecen al nivel socioeconómico muy alto (94.1 por ciento).
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A pesar del alto conocimiento mencionado sobre el VIH/SIDA, el 6.2 por ciento del total de las

mujeres en edad fértil cree que existe curación para dicha enfermedad. La cifra se reduce en la

medida que aumenta el nivel de educación y socioeconómico, Gráfico 10.2. No existen diferencias

notorias respecto a las otras características.

Formas de Transmisión del VIH/SIDA
A todas las mujeres que conocen o han escuchado hablar del VIH/SIDA se les preguntó para que

respondieran espontáneamente sobre las formas que una persona puede infectarse con el virus del

SIDA. El 97.4 por ciento mencionó las relaciones sexuales como la forma principal de infectarse

con el virus del SIDA, en tanto que 3 de cada 8 (37.9 por ciento) mujeres respondió que recibien-

do transfusión de sangre como vía principal de la infección del VIH/SIDA, 28.6 por ciento reportó

que a través de las agujas o jeringas no esterilizadas y 5.6 por ciento por medio de la madre al

bebé, Cuadro10.4.

Conforme a las características seleccionadas no se encuentran diferencias en el grupo que mencio-

nó las relaciones sexuales como medio principal de transmisión, pero sí en los grupos que reporta-

ron transfusión de sangre, usando agujas o jeringas no esterilizadas o transmisión de la madre al

bebé. La mayor proporción de mujeres con conocimiento al respecto se hallan residiendo en la

zona urbana, principalmente en Gran Asunción, nunca han estado casadas, tienen 12 y más años

aprobados de estudio, pertenecen al nivel socioeconómico muy alto y no tuvieron experiencia

sexual.

Un indicador propuesto por ONUSIDA (Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/

SIDA) para evaluar el grado de conocimiento sobre el VIH/SIDA por medio de encuestas demo-

Fuente: Cuadro 10.3

Gráfico 10.2
Porcentaje de mujeres de 15 a 44 años de edad que piensa

que existe curación para el SIDA, según educación
y nivel socioeconómico, ENDSSR 2004.
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gráficas y de salud, se define como “El porcentaje de personas entrevistadas que niegan correcta-

mente dos de los conceptos erróneos locales más comunes sobre transmisión o prevención de

SIDA y que saben que una persona que se ve sana puede transmitir el VIH”. Indicador de conoci-

miento N° 2 Guía para el Monitoreo y la Evaluación (ONUSIDA 2000). Este indicador permite

conocer el grado de conocimientos falsos que existe en una población. Los dos conceptos erróneos

más comunes mencionados por las mujeres entrevistadas fueron que una persona puede infectarse

del VIH/SIDA besando en la boca a personas desconocidas y donando sangre.

En el Cuadro 10.5 se puede ver que la condición de ningún conocimiento erróneo sobre el VIH/

SIDA cumple el 65 por ciento de las mujeres entrevistadas, esta proporción es mayor en el área

urbana (66.2 por ciento) frente al área rural (62.8 por ciento) y presenta pocas variaciones por

región de residencia y por cualquiera de las otras características analizadas como edad, estado

civil, años aprobados de estudio y actividad sexual. Solamente en mujeres del nivel socioeconómi-

co muy bajo el porcentaje de conocimiento correcto es  menor (59.9 por ciento) en relación a

mujeres del nivel socioeconómico muy alto que tienen un mayor porcentaje de conocimiento

correcto (66.5 por ciento).

Analizando los conceptos en forma individual se observa que 92.2 por ciento de las entrevistadas

niega que besando en la boca a personas desconocidas sea una forma de transmisión del VIH/

SIDA. Igualmente, 91 por ciento niega que donando sangre sea una forma de contraer el virus del

SIDA. Solo el 78.7 por ciento de las mujeres sabe que una persona puede estar infectada del virus

del SIDA y no presentar síntomas.

10.2 Formas de Prevención del VIH/SIDA

Otro indicador propuesto por ONUSIDA para analizar el conocimiento sobre VIH/SIDA es la

identificación espontánea y en conjunto de tres formas de prevención de la transmisión sexual: la

abstinencia sexual, la pareja estable con fidelidad mutua y el uso correcto de condones en todas las

relaciones sexuales. Se preguntó a cada mujer entrevistada qué formas conocía para que un hom-

bre o una mujer pudiese prevenir infectarse del VIH/SIDA. Si no respondía en forma espontánea,

se preguntaba en forma dirigida para cada una de las formas de prevención.

A pesar del alto porcentaje de mujeres que afirmaron conocer el VIH/SIDA, el conocimiento

espontáneo de las tres formas de prevención de la infección apenas llega al 2.2 por ciento para el

total del país, Cuadro 10.6. En forma dirigida, el conocimiento, en conjunto, sobre las tres formas

para evitar la transmisión del VIH/SIDA asciende a 78.8 por ciento a nivel total (mostrado en el

Cuadro de Indicadores y Datos Básicos del Paraguay).

El conocimiento espontáneo de las tres formas de prevención en forma separada indica que el

concepto más difundido es “usar condones en todas las relaciones sexuales” (35.7 por ciento), en

menor proporción mencionaron la abstinencia sexual (14.4 por ciento) y la fidelidad (13.9 por

ciento), Gráfico 10.3.
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El uso del condón en todas las relaciones sexuales como forma de evitar el contagio del VIH/

SIDA es mencionado con más frecuencia por mujeres del área urbana (40.2 por ciento), principal-

mente las que viven en Gran Asunción (48.4 por ciento) y las que son divorciadas, separadas o

viudas (40.3 por ciento). El porcentaje aumenta a medida que es mayor el nivel educativo y mejor

el nivel socioeconómico.

10.3 Percepción de Riesgo hacia el VIH/SIDA

La percepción del riesgo de adquirir el VIH/SIDA, puede ser determinante en el comportamiento

sexual y las medidas que las mujeres y los hombres adopten para protegerse. La postergación del inicio

sexual y la reducción del número de parejas son puntos claves para la prevención del VIH/SIDA. Por

estas razones, a las mujeres con experiencia sexual se les preguntó; con cuántas personas tuvo relacio-

nes sexuales en los últimos 12 meses previos a la entrevista y desde el inicio de su vida sexual.

El Cuadro 10.7 presenta la distribución de mujeres de 15 a 44 años de edad con experiencia sexual

según número de parejas en los últimos 12 meses y desde el inicio de su vida sexual. La gran

mayoría (89.6 por ciento) de las mujeres reportó haber tenido relaciones sexuales con una sola

pareja en los últimos 12 meses previos a la entrevista, y solamente 3.1 por ciento con dos o más

parejas. Al considerar el número de parejas desde el inicio de la vida sexual, la proporción que

reporta haber tenido una sola pareja se reduce a un poco más de la mitad (51.6 por ciento). En

términos geográficos las mujeres residentes en el área urbana en mayor proporción reportaron

haber tenido más de una pareja sexual, tanto en los últimos 12 meses (4.1 por ciento) como en

toda su vida (52.8 por ciento).

A todas las mujeres que mencionaron conocer o haber oído hablar del VIH/SIDA se les indagó

sobre su percepción de riesgo o peligro de infectarse con el VIH/SIDA, si pensaban que tenían

algún riesgo (moderado), mucho riesgo (grande) o ningún riesgo. Los resultados se muestran en el
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Cuadro 10.8, el 76 por ciento de las mujeres contestó que pensaban que no tenían ningún riesgo de

adquirir el VIH/SIDA y el 22.3 por ciento cree que tienen algún riesgo moderado (20.5 por ciento)

o alto (1.8 por ciento).

Las mayores proporciones de mujeres que consideran tener algún riesgo, moderado o alto, viven

en el área urbana (24.7 por ciento), en Gran Asunción (29.5 por ciento), tienen entre 25 a 44 años

de edad (alrededor de 26 por ciento), tienen 12 y más años aprobados de estudio (28.3 por ciento),

están divorciadas, separadas o viudas (27 por ciento). Pertenecen al nivel socioeconómico muy

alto (27 por ciento) y son sexualmente activas (26.8 por ciento).

Mujeres con Percepción de Riesgo
A las mujeres que reportaron tener algún riesgo de infectarse con el VIH/SIDA se les preguntó

cuál era la razón principal de ese riesgo. Las principales razones mencionadas por las mujeres se

muestran en el Cuadro 10.9. El 49.8 por ciento declaró que su pareja tiene o puede tener más

parejas y el 8.4 por ciento mencionó que su pareja pasa mucho tiempo fuera del hogar. Estas dos

razones son mencionadas con mayor frecuencia por mujeres del área rural y fuera de Gran Asun-

ción, que son mayores de 24 años, tienen poca o ninguna educación y son sexualmente activas.

En el caso particular de las mujeres actualmente casadas o unidas es conveniente mencionar que el 12.6

por ciento hizo alusión en forma indirecta a la infidelidad al mencionar que su pareja pasa mucho

tiempo fuera del hogar y el 57.7 por ciento sospecha que su pareja tiene o puede tener más parejas

sexuales. Acumulando estas dos cifras se puede señalar que el 70.3 por ciento de ellas considera que

tiene algún riesgo de contraer el VIH/SIDA por promiscuidad o posible infidelidad del cónyuge.

Una de cada 5 mujeres (20.4 por ciento) considera que tiene riesgo porque ha recibido o puede

necesitar transfusión de sangre después de algún accidente o por alguna enfermedad, el 7.4 por

ciento dijo no conocer a las personas con quien se relaciona, 3.7 por ciento mencionó por su ocu-

pación o instrumentos utilizados, mientras que 3 por ciento no sabe cómo protegerse y 1.9 por

ciento no confía en la calidad del preservativo o no usa condón en todas las relaciones sexuales.

Cabe señalar que la percepción de riesgo por tener más de una pareja sexual, tuvo muy pocos

casos y fueron agrupados en la categoría otro.

Es importante destacar, que los factores asociados a la transmisión sanguínea (ha recibido o puede

necesitar transfusión de sangre, por su ocupación o contacto con instrumentos), fueron razones

mencionadas en mayor proporción por las mujeres sin experiencia sexual (57 por ciento) en com-

paración con las que no estuvieron activas sexualmente (35.1 por ciento), bajando a 18.6 por

ciento entre las que estuvieron sexualmente activas.

Mujeres sin Percepción de Riesgo
A las mujeres que contestaron que no tenían ningún riesgo de infectarse con el VIH/SIDA se les

preguntó cuál era la razón principal por la que pensaban que no tenían ningún riesgo. En el Cuadro

10.10 y Gráfico 10.4, se presentan las razones por las cuales las mujeres en edad fértil consideran

que no tienen ningún riesgo de infectarse con el VIH/SIDA. El 32.6 por ciento declaró que confía

en su pareja, 12.2 por ciento expresó que tiene una sola pareja sexual y un 8.9 por ciento conoce

bien a su pareja. Agrupando estas tres razones se puede señalar que más de la mitad (53.7 por
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ciento) de mujeres no perciben riesgo porque creen que ella y su pareja son fieles. En el caso de

las mujeres  sexualmente activas o las que están casadas o unidas, al menos 8 de cada 10 (81.3  y

87.9 por ciento respectivamente) piensan que no tienen riesgo de contraer el VIH/SIDA por tener

la percepción de fidelidad mutua.

Además, 31.7 por ciento dijo que no tiene relaciones sexuales o pareja sexual y fue la razón repor-

tada con mayor frecuencia por las adolescentes de 15 a 19 años de edad (72.1 por ciento), las

nunca casadas (67.9 por ciento), las que tienen entre 7 a 11 años aprobados de estudio (49.6 por

ciento) y desde luego quienes no tienen experiencia sexual (97.5 por ciento). Otro 8.6 por ciento

expresó que no tiene sexo con desconocidos y fue la razón más mencionada por las mujeres sepa-

radas, viudas o divorciadas (19.3 por ciento), las que tienen 5 o menos años de estudio (12.3 por

ciento) y aquellas que no están activas sexualmente (20.6 por ciento). Solamente 3.7 por ciento

señaló que no tiene riesgo por usar condón en sus relaciones sexuales.

10.4 Uso del Condón en la Última Relación Sexual

Dentro de las medidas preventivas importantes de las ITS, VIH/SIDA, se encuentran la de usar

condón en todas las relaciones sexuales y tratar de tener relaciones estables y fieles. Ante la exis-

tencia de relaciones sexuales con múltiples parejas, la principal estrategia para evitar la transmi-

sión del VIH/SIDA es el uso adecuado del preservativo o condón. Muchas de estas informaciones

se indagan en el país por primera vez y no se tiene punto de comparación.

Área y Región
El uso del condón por parte de las mujeres que tuvieron relaciones sexuales en los últimos 12

meses previos a la entrevista se puede apreciar en el Cuadro 10.11, donde 1 de cada 5 mujeres
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(19.8 por ciento) respondió afirmativamente, de que sí usó condón en la última relación sexual.

Las mujeres nunca casadas presentan la proporción más alta en el uso del condón (41.5 por cien-

to), seguidas por las mujeres separadas, viudas o divorciadas (29.2 por ciento). Acerca del lugar de

residencia, el área urbana duplica a la proporción del área rural (23.8 vs. 12.2 por ciento), de la

misma manera las mujeres de Gran Asunción reportaron en mayor proporción (25.7 por ciento)

frente a las de otras regiones.

Educación, Nivel Socioeconómico y Edad
En el Gráfico 10.5 se ilustra que solo el 7.5 por ciento de las mujeres con menos de 6 años aproba-

dos de estudio usó el condón en la última relación sexual, alcanzando un máximo de 27.1 por

ciento entre las mujeres con 12 y más años aprobados de estudio, y en forma similar se incrementa

de 9.1 por ciento entre las mujeres que pertenecen al nivel socioeconómico muy bajo hasta 27.2

por ciento en el grupo del nivel muy alto. Cuando la edad aumenta, disminuye la probabilidad del

uso del condón. La experiencia en el uso de condones es mayor en las mujeres adolescentes,

donde más de un tercio (35 por ciento) de ellas afirmó haber utilizado condón en su última rela-

ción sexual.

Gráfico 10.5
Porcentaje que usó el condón en la última relación sexual, según educación, nivel

socioeconómico y edad: Mujeres de 15 a 44 años de edad, activas sexualmente
en los últimos 12 meses previos a la entrevista, ENDSSR 2004.

Fuente: Cuadro 10.11
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Razones del Uso del Condón
A las mujeres que usaron condón en su última relación sexual durante los últimos 30 días previos

a la entrevista, independientemente del estado civil, se les preguntó cuáles eran las razones del uso

del condón. Más de la mitad (55.7 por ciento) de ellas habían usado el condón como método

anticonceptivo, esto es para evitar el embarazo. Mientras que 2 de cada 5 mujeres (39.6 por cien-

to) indicó que lo usó como doble protección, evitar el embarazo no deseado y al mismo tiempo

protegerse de ITS, incluido el VIH/SIDA. Sin embargo apenas 2.1 por ciento lo usó exclusivamen-

te para evitar el VIH/SIDA y otras ITS y otro 2.7 por ciento lo utilizó por otras razones no especi-

ficadas, Cuadro 10.12.

El uso del condón con el doble propósito (evitar el embarazo y protegerse de ITS, VIH/SIDA), se

incrementa con el nivel de educación de 18 por ciento con 5 o menos años aprobados de estudio

llegando a 47.8 por ciento entre las mujeres con 12 y más años aprobados de estudio. Por el con-

trario, disminuye rápidamente cuando aumenta la edad, de 56.1 por ciento entre las de 15 a 24

años de edad al 20.2 por ciento entre 35 a 44 años de edad.

El uso del condón como doble protección es más frecuente entre las mujeres que no están casadas

o unidas (63.5 por ciento), que pertenecen al nivel socioeconómico medio (42.1 por ciento) y

quienes perciben tener algún riesgo de adquirir el VIH/SIDA (44.3 por ciento). También en muje-

res que viven en la región de Gran Asunción y Este (43.1 y 43.4 por ciento, respectivamente),

como también en la zona urbana (43.6 por ciento).

10.5 Disposición al Uso del Condón en la Pareja

A las mujeres de 15 a 44 años de edad que estuvieron activas sexualmente durante los últimos 12

meses previos a la entrevista que no usaron el condón en su última relación sexual, se les preguntó

si estarían dispuestas a usar condón si la persona con quien van a tener relaciones sexuales se lo

pidiese, igualmente se les preguntó cómo creen que reaccionarían sus parejas si fueran ellas quie-

nes pidieran a la persona con quien van a tener relaciones sexuales que usaran el condón. Ambas

preguntas pueden considerarse hipotéticas, en el juicio de que es probable que ciertas mujeres

nunca hayan pensado en ello, aun estando en unión.

El 79.6 por ciento de las mujeres utilizaría condón si la persona con quien va a tener relaciones

sexuales lo pidiese, Cuadro 10.13. Esta disposición resulta ser más alta entre las que han usado el

condón en alguna ocasión (91.9 por ciento) respecto a las que nunca han usado (70.2 por ciento).

En cuanto a las otras características, el mayor porcentaje de las que están dispuestas a usar el

condón si la pareja sexual lo pidiese, se encuentran entre las solteras (87 por ciento), las jóvenes

de 15 a 24 años de edad (84.5 por ciento), las que tienen 12 y más años aprobados de estudio (86.4

por ciento). Igualmente sucede con el nivel socioeconómico alto (85.6 por ciento), como también

entre las que residen en Gran Asunción (82.2 por ciento) y en el área urbana (82.6 por ciento). Así

mismo 4 de cada 5 (81.3 por ciento) mujeres que perciben tener algún riesgo de contraer el VIH/

SIDA estarían dispuestas a usar el condón si la pareja sexual lo pidiese.
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Con relación a la reacción que tendría la pareja sexual, al ser la mujer la que solicitara o pidiera el

uso del condón, los datos del Cuadro 10.14 indican que 59 por ciento de las mujeres han reconoci-

do que su pareja aceptaría usar, un tercio (32.6 por ciento) de ellas cree que su pareja se molestaría

o no le gustaría. Asimismo, es oportuno señalar que una buena proporción (6 por ciento) mencionó

que no sabía cuál sería la reacción de su pareja. La mayoría de las mujeres que señalan que la

pareja aceptaría o no le importaría el uso de condones se encuentran entre las que han usado el

condón en alguna oportunidad (77.4 por ciento), las nunca casadas (68.9 por ciento), las jóvenes

de 15 a 24 años de edad (65.8 por ciento), quienes tienen 12 y más años aprobados de estudio

(71.6 por ciento) y pertenecen al nivel socioeconómico alto (69.7 por ciento).

10.6 Actitudes ante el VIH/SIDA

Desde el inicio de la aparición del VIH/SIDA, la enfermedad se mantuvo oculta por temor, igno-

rancia o rechazo, ocasionando la estigmatización y segregación de las personas infectadas con el

VIH/SIDA. Para conocer las actitudes de aceptación o rechazo hacia las personas que viven con el

VIH/SIDA se hicieron una serie de preguntas a todas las mujeres entrevistadas de 15 a 44 años de

edad que conocen o han escuchado hablar del VIH/SIDA.

Las preguntas que se les hicieron fueron las siguientes: a) Si un pariente suyo se enfermara de

SIDA, estaría usted dispuesta a recibirlo y cuidarlo en su casa;  b) Si supiera que un/a vendedor/a

de verduras o alimentos tiene SIDA, compraría de él/ella; c) Si un/a profesor/a se encuentra infec-

tado/a por el VIH/SIDA, pero no se ve enfermo/a, se podría permitir que siga dando clases; d) Si

una persona de la familia se infectara con el virus del SIDA, preferiría que se mantuviera en secre-

to y e) Si un/a niño/a está infectado/a con el virus del SIDA, se le debe dejar que vaya a la misma

escuela o colegio donde van los niños y las niñas de su familia.

El Cuadro 10.15 presenta los hallazgos sobre las actitudes de aceptación por separado, para cada

una de las situaciones hipotéticas planteadas. En la última columna, el porcentaje sobre las actitu-

des de aceptación en conjunto, frente a personas con VIH/SIDA, este es un indicador resumen sin

carga de estigma o discriminación hacia las personas que viven con el VIH/SIDA.

Área, Región y Estado Civil
El 15 por ciento de las mujeres en edad fértil demostró una actitud de aceptación, es decir sin carga

de estigma ni discriminación frente a las personas que viven con el VIH/SIDA. No existe mayor

variación por edad, pero se pueden apreciar algunas diferencias por área, región y estado civil. La

actitud de aceptación frente a las personas que viven con el VIH/SIDA en el área urbana es 2 veces

mayor (18.6 por ciento) que en el área rural (8.1 por ciento). En Gran Asunción es de 20.1 por ciento

en contraste con apenas 6.4 por ciento en la región Norte. En relación al estado civil, las nunca

casadas tienen mayor aceptación hacia las personas que tienen VIH/SIDA (16.8 por ciento).

Educación y Nivel Socioeconómico
También se observa que no existe mayor diferencia en la actitud de aceptación de acuerdo a la

actividad sexual, pero se incrementa con la educación y el nivel socioeconómico. La proporción

aumenta de 7.4 por ciento entre las que tienen 5 o menos años aprobados de estudio a 21.7 por
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ciento entre las que tienen 12 y más años aprobados de estudio. También el porcentaje de acepta-

ción sube de 3.6 por ciento en el nivel socioeconómico muy bajo hasta 18.1 por ciento entre las

mujeres que pertenecen al nivel socioeconómico muy alto.

Con respecto a las preguntas específicas, más de la mitad (58.3 por ciento) de las mujeres no

mantendría en secreto si un familiar se infectara con el VIH/SIDA y 73.7 por ciento estarían

dispuestas a recibir y cuidar en su casa a un pariente enfermo/a, Gráfico 10.6. La aceptación de

recibir o cuidar a un familiar con SIDA es menor en el área rural (65.2 por ciento) frente al área

urbana (78.2 por ciento). Pero la preferencia de mantener en secreto la enfermedad de un fami-

liar es mayor en el área rural (63.2 por ciento) respecto al área urbana (55.7 por ciento).

Siguiendo con las preguntas especificas, el 53.3 por ciento de las mujeres aceptaría que un/a profe-

sor/a infectado/a con el VIH/SIDA, aunque no se vea enfermo/a siga dando clases. Además 37.2 por

ciento compraría verdura o alimento de un/a vendedor/a que tiene SIDA y 47.7 por ciento permitiría

que un niño/a infectado/a del VIH/SIDA vaya a la misma escuela de su hijo/a. Para estas tres situa-

ciones planteadas, el grado de aceptación es mayor en el área urbana respecto al área rural.

De igual manera, los porcentajes de aceptación hacia las personas infectadas con el VIH/SIDA son

más altos entre mujeres residentes en la región Gran Asunción, que nunca han estado casadas, que

tienen 12 y más años aprobados de estudio y pertenecen al nivel socioeconómico muy alto.

10.7 Conocimiento y Uso de la Prueba del VIH/SIDA en la Vida
Reproductiva

El conocimiento del estado serológico respecto del VIH es una condición fundamental para el

tratamiento del SIDA, y también se ha constatado que tiene beneficios para la prevención de la

infección. Sin embargo, el alcance actual de los servicios de prueba del VIH es escaso y la acepta-



259

Encuesta Nacional de Demografía y Salud Sexual y Reproductiva 2004. ENDSSR 2004

ción suele ser baja, a causa principalmente del miedo al estigma y la discriminación. El ofreci-

miento de consejería y pruebas de detección voluntarias son elementos cada vez más importantes

de los programas de prevención y atención en VIH/SIDA.

Conocimiento de la Prueba del VIH/SIDA
En el Cuadro 10.16 se muestra que en Paraguay 73.3 por ciento de las mujeres en edad fértil de 15

a 44 años de edad ha oído hablar de la prueba del VIH/SIDA y 58.9 por ciento sabe dónde se hace

el examen del VIH/SIDA. El porcentaje de mujeres que ha oído hablar de la prueba es más alto en

el área urbana (79.3 por ciento) frente al área rural (62.2 por ciento). Se observa que las residentes

en Gran Asunción tienen mayor conocimiento de la existencia de la prueba (81.2 por ciento)

respecto a las mujeres de otras regiones.

El porcentaje de conocimiento de la prueba del VIH/SIDA se incrementa con el nivel educativo,

pasando de 54.1 por ciento entre las que tienen poca o ninguna educación a 85.2 por ciento entre

las que tienen 12 y más años aprobados de estudio. Similar incremento ocurre con el nivel so-

cioeconómico, pasando de 53.3 por ciento entre las del nivel muy bajo a 83.7 por ciento entre las

del nivel muy alto. A medida que las mujeres tienen mayor educación y nivel socioeconómico, es

más probable que conozcan la existencia de la prueba y las instituciones que la realizan.

Las mujeres sin experiencia sexual y no sexualmente activas tienen mayor conocimiento de la

existencia de la prueba del virus del SIDA, pero no hay diferencia significativa sobre “conocen el

lugar donde se realiza la prueba del VIH/SIDA”. Igualmente entre las que tienen 15 a 24 años de

edad es mayor el conocimiento de la existencia del examen, pero menor el conocimiento del lugar

donde hacen. No obstante, las mujeres no unidas o que consideran tener algún riesgo de infectarse,

son las que mayormente han oído hablar de la prueba y saben dónde se realiza.

Mujeres que se Hicieron la Prueba del VIH/SIDA
A las mujeres que conocían sobre la prueba del VIH/SIDA y sabían dónde se podía realizar el

examen se les preguntó si alguna vez se habían hecho. El 12.8 por ciento se han hecho alguna vez

y de ellas más de la mitad (54.4 por ciento) se hizo a partir de enero de 2002, lo cual indica que el

acceso a la prueba entre la población de mujeres en edad fértil, ha sido de mayor importancia en

los años recientes, Cuadro 10.17. Las mujeres del área urbana se han hecho la prueba en mayor

proporción (16.8 por ciento) respecto a las mujeres del área rural (5.4 por ciento). Según región de

residencia, la cifra asciende de 5 por ciento en la región Norte a 23.3 por ciento en Gran Asunción.

Edad, Educación y Nivel Socioeconómico
El porcentaje de mujeres que se ha hecho la prueba del VIH/SIDA en alguna oportunidad varía de

2.2 por ciento entre las que tienen 15 a 19 años a 20.4 por ciento entre las que tienen 30 a 34 años

de edad. La proporción asciende de 6.1 por ciento entre las mujeres con 6 o menos años aprobados

de estudio a 24.8 por ciento entre las que tienen 12 y más años aprobados de estudio y de 4.3 por

ciento entre las que pertenecen al nivel socioeconómico bajo a 20.2 por ciento para las del nivel

socioeconómico alto. Además, se observa que la probabilidad de hacerse la prueba o el examen

del VIH/SIDA es mayor entre las mujeres que piensan tener algún riesgo de contraer el VIH (18.7

por ciento), o quienes están activas sexualmente (16.3 por ciento).
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El 12.8 por ciento de las mujeres que se han hecho la prueba del virus del SIDA, se distribuye de

acuerdo al tiempo transcurrido desde que se hizo la última vez. Más de la mitad de ellas (54.4 por

ciento) se hicieron a partir de enero de 2002, 29.3 por ciento se realizó en el período comprendido

entre 1999 y 2001, y solamente 16.2 por ciento se hizo antes de enero de 1999. Entre las mujeres

que se hicieron la prueba a partir de enero de 2002, se han hecho en mayor proporción las del

grupo de edad 15 a 19 años (88.2 por ciento) y las que residen en la región Norte (64.6 por ciento).

En el Cuadro 10.18 se muestra que del total de mujeres que se ha hecho la prueba del virus del

SIDA en alguna oportunidad, un poco más de la mitad (52.7 por ciento) se hizo fuera del control

prenatal, mientras que el 47.3 por ciento se ha hecho dentro del control prenatal.

Entre las mujeres que se hicieron el examen del VIH/SIDA fuera del control prenatal, la mayor

proporción se encuentra entre las que viven en área urbana (54.4 por ciento), en Gran Asunción

(55.3 por ciento), quienes tienen 35 a 44 años de edad (65.9 por ciento) y no están sexualmente

activas (62.3 por ciento). Las que hicieron la prueba fuera de control prenatal acrecientan en la

medida que aumentan los años aprobados de estudio  alcanzando un 57.7 por ciento entre las que

tienen 12 y más años de educación y se incrementa con el nivel socioeconómico hasta llegar a

58.7 por ciento entre el nivel alto. En contraste con las mujeres que tuvieron control prenatal la

mayor frecuencia se observa en el área rural (56.7 por ciento), principalmente aquellas que habitan

en la región Norte (57.5 por ciento), tienen menos de 35 años (52 por ciento), no tienen ninguna

educación o solo completaron 6 años de estudio (60.5 por ciento) y pertenecen al nivel socioeco-

nómico bajo (65.6 por ciento).

Lugar donde se Hicieron la Prueba del VIH/SIDA
En el Cuadro 10.19 se presenta la distribución porcentual del lugar donde hicieron la prueba del

VIH/SIDA la última vez, el 29.5 por ciento informó haber hecho el examen para la detección del

VIH/SIDA en LACIMET (Laboratorio Central e Instituto de Enfermedades Tropicales), ubicado

en Asunción. Las mujeres de Gran Asunción o Centro Sur son quienes más concurren a esta insti-

tución.

El 14.2 por ciento de las mujeres mencionaron otros establecimientos del Ministerio de Salud

Pública y Bienestar Social como el lugar donde se han hecho la prueba del VIH/SIDA. Esta cifra

varía de 13.5 por ciento entre las mujeres del área urbana a 18.3 por ciento entre las del área rural.

Las mujeres residentes en las regiones Norte (21.3 por ciento), Centro Sur (21.4 por ciento) y Este

(18.6 por ciento) utilizan en mayores proporciones los establecimientos del Ministerio de Salud

para realizarse el examen de detección del VIH/SIDA.

Por otro lado, 20.7 por ciento mencionó haberse hecho el examen en un hospital o clínica privada

y 15.9 por ciento en algún laboratorio particular. A estos lugares acuden con más frecuencia las

mujeres del área urbana y de las regiones Gran Asunción y Este.

Nivel Socioeconómico
De acuerdo a las características que se analizan, la mayor concurrencia a esta institución se en-

cuentra entre las mujeres que tienen más de 24 años de edad, quienes tienen entre 7 y 11 años

aprobados de escolaridad, entre las que no perciben algún riesgo de contraer el VIH/SIDA y las
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que no son sexualmente activas. Llama la atención que las mujeres pertenecientes al nivel so-

cioeconómico alto en mayor porcentaje recurrieron a establecimientos del Ministerio de Salud

para hacerse el examen (20.5 por ciento), mientras que las del nivel medio (10.1 por ciento) y bajo

(5.3 por ciento) utilizaron en menor porcentaje los servicios del Ministerio de Salud.

Se observa también una porción importante de mujeres que se hicieron la prueba en el extranjero como

Argentina (5.7 por ciento) y Brasil (4 por ciento), en los dos países acumulando alcanzan aproximada-

mente 10 por ciento del total. La mayor parte de las que se hicieron el examen en el extranjero son del

área rural, principalmente de la zona fronteriza como la región Norte y Este del país.

Voluntariedad para Hacerse la Prueba del VIH/SIDA
A las mujeres de 15 a 44 años de edad que se han hecho la prueba del VIH/SIDA en alguna opor-

tunidad, que se hicieron durante su control prenatal se les peguntó si ese examen se hizo por su

propia voluntad o fue obligada. A las que se hicieron el examen de detección del VIH/SIDA fuera

del control prenatal se les preguntó si se habían hecho en forma voluntaria o porque tenían que

presentar el resultado en algún lugar. Los resultados muestran que 61.4 por ciento de ellas reportó

haberse hecho en forma voluntaria con o sin control prenatal, 35 por ciento de las mujeres reporta-

ron que tenían que presentar el resultado solicitado por alguna institución o en el trabajo y 3.6 por

ciento de ellas se sintió obligada en ese momento, Cuadro 10.20.

Con solamente 887 mujeres en el denominador, no hay diferencias significativas en la voluntarie-

dad para hacerse la prueba. Sin embargo, las mujeres que se hicieron la prueba en forma volunta-

ria en mayor proporción residen en el área rural (66.6 por ciento), en las regiones Norte (62.2 por

ciento), Centro Sur (64.4 por ciento) y Este (70.6 por ciento), tienen entre 15 y 24 años de edad

(68 por ciento) y entre 7 a 11 años de educación (67.9 por ciento) o pertenecen al nivel socioeco-

nómico medio (67.6 por ciento) o bajo (67.8 por ciento). Por el contrario, las mujeres que tuvieron

que presentar el resultado a solicitud de alguna institución o por motivos de trabajo residen princi-

palmente en el área urbana (35.9 por ciento) y en Gran Asunción (39.5 por ciento), tienen entre 35

y 44 años de edad (40.5 por ciento) y 12 y más años aprobados de estudio (37.1 por ciento) y

pertenecen al nivel socioeconómico alto (39.8 por ciento).

Consejería Antes de Hacerse la Prueba del VIH/SIDA y/o Después de Recibir los
Resultados
Del total de mujeres que se han hecho la prueba o el examen, el 71.7 por ciento informó haber

recibido algún tipo de consejería antes de hacerse la última prueba del VIH/SIDA y de las mujeres

que recibieron el resultado respectivo, el 51 por ciento reportó que había recibido consejería des-

pués de conocer los resultados, de ellas 46.8 por ciento recibió consejería antes y después del

examen, Cuadro 10.21.

Como ya habíamos mencionado en la sección anterior. En el Cuadro 10.21 se muestra que son

pocos los casos en cada categoría, pero tiene algunas diferencias que podemos señalar. La probabi-

lidad de recibir consejería antes y después, varía de acuerdo al lugar donde se hizo la prueba,

desde 35.4 por ciento entre las que se hicieron en un laboratorio particular hasta 70.4 por ciento

entre las que se hicieron la prueba en el Brasil. En los establecimientos del Ministerio de Salud la

proporción que recibió consejería antes y después de la prueba llega a 60 por ciento y es menor en
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LACIMET, donde solo 37.1 por ciento de las mujeres que se hicieron la prueba recibieron conse-

jería antes y después de saber el resultado.

Cuando la mujer se sintió obligada a hacerse la prueba, la proporción que recibió consejería antes

de la prueba y después del resultado llega a 68.3 por ciento, disminuyendo a 31.3 por ciento entre

las mujeres que se hicieron el examen porque tenían que presentar el resultado a solicitud de

alguna institución o lugar de trabajo.

Se observa también que, independientemente del lugar dónde se hicieron la última prueba del

VIH/SIDA, o del tiempo transcurrido desde que se hizo la última vez y de la voluntariedad para

hacerse el examen, en general, es más probable que se brinde consejería antes del examen, que

después de tener los resultados.

A todas las mujeres de 15 a 44 años de edad que sabían dónde se hace la prueba del VIH/SIDA,

pero que nunca se habían hecho, se les preguntó la razón principal por la cual nunca se habían

hecho el examen, Cuadro 10.22. La razón señalada con mayor frecuencia fue que no lo habían

considerado necesario (58.9 por ciento) y (22.1 por ciento) reportó que nunca le habían indicado

o recomendado.

Más de la mitad de las mujeres (52.6 por ciento) que reportaron tener algún riesgo para contraer la

enfermedad, manifestaron que no consideraban necesario hacerse el examen. En el Gráfico 10.7 se

aprecia que más de la quinta parte de las mujeres (22.1 por ciento) en edad fértil no se han hecho

la prueba del VIH/SIDA por falta de orientación o consejería, 9.7 por ciento reportó no tener vida

sexual, 3.5 por ciento dijo no tener tiempo y 2.8 por ciento, no tener dinero.

3.5%
No ha tenido tiempo

Gráfico 10.7
 Razón por la cual nunca se ha hecho la prueba del VIH/SIDA: Mujeres de

15 a 44 años de edad, que saben dónde se hace la prueba
del VIH/SIDA y nunca se han hecho, ENDSSR 2004.

Fuente: Cuadro 10.22

3.1% Otro

2.8% No tenía dinero/ muy caro
9.7%

Sin vida sexual

22.1%
Nunca le han indicado

o recomendado

58.9%
No lo ha considerado necesario
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10.8 Conocimiento y Uso de la Prueba del VIH/SIDA durante el Último
Embarazo

Además de investigar el conocimiento y uso de la prueba del VIH/SIDA en cualquier momento de

la vida de la mujer, a las que tuvieron control prenatal a partir de enero 1999 se les preguntó sobre

el uso de la prueba durante su control prenatal, como una medida para evitar la transmisión verti-

cal del VIH (de la madre al bebé). La transmisión vertical es la forma más frecuente en que los/as

niños/as adquieren el VIH en el mundo. En los países de ingresos bajos o medianos, la probabili-

dad de que una madre VIH positiva transmita el virus a su hijo recién nacido es como mínimo del

30 por ciento (ONUSIDA, 2003). El examen de detección de anticuerpos para el VIH durante el

embarazo es el primer paso para reducir la transmisión vertical. Gracias a la detección precoz de la

infección y al tratamiento con los fármacos antirretrovirales, se puede reducir dicha transmisión y

aumentar la supervivencia de los/as niños/as, siempre y cuando los fármacos sean administrados

de acuerdo a las normas internacionales vigentes establecidas por la OMS/OPS.

El Cuadro 10.23 muestra que 37 por ciento mencionó que le habían orientado sobre la prueba del

VIH/SIDA durante su control prenatal a partir de enero 1999 y que a 18.4 por ciento le habían

ofrecido la oportunidad de hacer el examen. Esta relación de dos a uno entre quienes recibieron

orientación y a quienes le ofrecieron la prueba, en general se mantiene, independientemente del

estado civil, la actividad sexual o la edad actual de las mujeres.

La proporción de mujeres que recibieron orientación y a quienes le ofrecieron la posibilidad de

hacerse la prueba del VIH/SIDA, durante el control prenatal, es mayor en mujeres del área urbana,

en Gran Asunción, en mujeres con 12 y más años aprobados de estudio y para quienes perciben

algún riesgo de contraer el VIH/SIDA.

Mujeres Embarazadas que Han Hecho la Prueba del VIH/SIDA
Del total de mujeres que recibieron el ofrecimiento (18.4 por ciento) para hacerse la prueba del VIH/

SIDA durante el control prenatal, 14.1 por ciento accedió a realizarse el examen, 12.8 por ciento en

forma voluntaria y 1.3 por ciento sintiéndose obligada, Cuadro 10.24. Los mayores porcentajes de

mujeres que se hicieron la prueba durante su control prenatal, voluntariamente o sintiéndose obliga-

da, se encuentran entre las que tienen 20 a 39 años de edad (14.1 a 16.4 por ciento), las que viven en

el área urbana (19.7 por ciento), residen en Gran Asunción (27.7 por ciento), son sexualmente activas

(14.6 por ciento), y consideran tener algún riesgo de contraer el VIH/SIDA (17.2 por ciento).

Educación
Los años aprobados de estudio inciden entre las que se hicieron la prueba del virus del SIDA

durante su control prenatal, voluntariamente o sintiéndose obligada, ya que el porcentaje varía del

5.3 por ciento entre las que tienen menos de 6 años de educación hasta 26.6 por ciento entre las

que tienen 12 y más años de educación.

Examen del VIH/SIDA en Forma Voluntaria
Del total de mujeres (12.8 por ciento) que se hicieron la prueba del VIH/SIDA en forma voluntaria

durante su control prenatal, 98.4 por ciento (12.6 por ciento) reportó haber recibido el resultado

del examen, Cuadro 10.25.
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Área y Región
La proporción que se hizo la prueba voluntariamente y recibió el resultado varía de 5.3 por ciento

en el área rural al 17.6 por ciento en el área urbana, mientras que a nivel regional disminuye de

24.5 por ciento en la región Gran Asunción a 5.4 por ciento en la región Norte. También el porcen-

taje que se hizo la prueba voluntariamente y recibió el resultado varía de 3.9 por ciento entre las

mujeres sin educación o con 5 años aprobados de estudio hasta 24.2 por ciento en aquellas que

tienen 12 y más años aprobados de estudio.

Consejería Antes de Hacerse la Prueba del VIH/SIDA y/o Después de Recibir los
Resultados en el Control Prenatal
Del total de mujeres que refirieron haber tenido control prenatal a partir de enero 1999 y haberse

hecho la prueba del VIH/SIDA, el 81.5 por ciento indicó haber recibido consejería antes del exa-

men. De las que recibieron el resultado respectivo, el 64.6 por ciento reportó que había recibido

consejería después de conocer los resultados. Mientras que 60.4 por ciento mencionó que había

recibido consejería antes y después del examen, Cuadro 10.26.

El porcentaje de mujeres que recibieron consejería antes y después de la prueba del VIH/SIDA

durante su control prenatal está por encima del 65 por ciento entre las que acudieron a los estable-

cimientos del MSP y BS (75.6 por ciento), Brasil (73.1 por ciento) y hospitales/clínicas privadas

(68.1 por ciento). Mientras que se presentan proporciones, por debajo de 65 por ciento, de haber

recibido consejería antes del examen y después de conocer el resultado para las que acudieron a

los  laboratorios particulares (49.9 por ciento) y LACIMET (48.9 por ciento). Es importante desta-

car que aquellas mujeres que se hicieron la prueba durante el control prenatal en el Brasil, recibie-

ron consejería el 95.4 por ciento de las mujeres antes de hacerse el examen y 73.1 por ciento

recibieron consejería antes y después de recibir los resultados de la prueba del VIH/SIDA.
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CUADRO 10. 3

PORCENTAJE DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD CON CONOCIMIENTO DEL VIH/SIDA
ESPONTÁNEO O DIRIGIDO Y PORCENTAJE QUE PIENSA QUE EXISTE CURACIÓN PARA

EL VIRUS DEL SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

CARACTERÍSTICAS
PIENSA QUE

EXISTE CURACIÓN
PARA EL SIDA*

N° DE
CASOS

ESPONTÁNEO
Y DIRIGIDO

DIRIGIDOESPONTÁNEO

TOTAL 88.0 11.3 99.4 6.2 7321

ÁREA

Urbana 92.1 7.7 99.8 5.4 4172

Rural 80.6 18.0 98.6 7.9 3149

REGIÓN

Gran Asunción 91.5 8.3 99.8 5.8 1759

Norte 80.5 18.0 98.5 8.7 1905

Centro Sur 88.3 11.0 99.3 6.0 1747

Este 87.2 12.1 99.3 6.0 1910

EDAD

15-24 90.6 8.6 99.2 6.2 2973

25-34 85.8 14.1 99.8 6.7 2450

35-44 85.9 13.3 99.2 5.8 1898

ESTADO CIVIL

Casada /unida 85.6 13.8 99.4 6.8 4564

Divorciada/separada/viuda 89.1 10.4 99.6 7.1 531

Nunca casada 91.2 8.1 99.3 5.3 2226
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 71.5 25.7 97.2 9.4 1449

6 82.4 16.9 99.3 8.4 1765

7-11 94.5 5.5 99.9 6.4 1977

12 y más 94.4 5.6 100.0 3.1 2130

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Muy Bajo 72.4 25.3 97.7 10.6 1643

Bajo 84.7 14.6 99.3 6.9 1288

Medio 90.4 9.4 99.8 6.0 1462

Alto 93.2 6.5 99.7 5.3 1464

Muy Alto 94.1 5.8 99.9 4.1 1464

SEXUALMENTE

EXPUESTA

Sexualmente activa 87.4 12.1 99.5 6.5 5313

No sexualmente activa 88.3 11.2 99.6 6.0 822

Sin experiencia sexual 89.8 8.9 98.7 5.6 1186

* Se excluyen 52 mujeres que no han oído hablar del VIH/SIDA.
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CUADRO 10.4

CONOCIMIENTO ESPONTÁNEO DE FORMAS PRINCIPALES DE INFECTARSE DEL VIH/SIDA,
SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS

DE EDAD QUE HAN OÍDO HABLAR DEL VIH/SIDA, ENDSSR 2004.

CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOS

TRANSMISIÓN
DE LA MADRE

AL BEBÉ

USANDO AGUJAS/
JERINGAS

DESCARTABLES /
JERINGAS NO

ESTERILIZADAS

RECIBIENDO
TRANSFUSIÓN

DE SANGRE

RELACIONES
SEXUALES

TOTAL 97.4 37.9 28.6 5.6 7269

ÁREA

Urbana 98.0 45.5 34.0 7.3 4165

Rural 96.2 23.8 18.5 2.7 3104

REGIÓN

Gran Asunción 97.0 46.8 37.2 6.9 1756

Norte 93.6 21.8 19.4 2.6 1880

Centro Sur 98.2 36.0 25.7 5.5 1736

Este 98.3 36.7 25.9 5.6 1897

EDAD

15-24 97.6 39.2 31.7 7.9 2946

25-34 97.5 38.2 27.6 4.0 2444

35-44 96.8 35.3 23.9 3.3 1879

ESTADO CIVIL

Casada/unida 97.2 33.3 23.6 3.1 4533

Divorciada/separada/viuda 96.5 37.5 27.5 3.7 529

Nunca casada 97.8 44.4 35.7 9.5 2207

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE

ESTUDIO)

0-5 94.9 10.5 7.3 0.3 1412

6 96.5 21.7 14.7 0.9 1752

7-11 97.8 39.4 32.4 7.7 1975

12 y más 98.7 60.9 44.9 9.8 2130

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Muy Bajo 93.8 13.9 10.2 0.7 1604

Bajo 97.0 22.3 18.0 2.5 1283

Medio 97.8 37.6 28.2 6.0 1459

Alto 98.4 46.2 36.1 6.9 1461

Muy Alto 98.6 55.9 40.7 9.4 1462

SEXUALMENTE

EXPUESTA

Sexualmente activa 97.5 36.8 26.4 4.0 5283

No sexualmente activa 96.6 38.4 28.3 5.9 817

Sin experiencia sexual 97.3 41.4 35.6 10.7 1169
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CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOS

NINGÚN
CONOCIMIENTO

ERRÓNEO*

UNA PERSONA PUEDE
ESTAR INFECTADA DEL
VIRUS DEL SIDA Y NO

PRESENTAR SÍNTOMAS

DONANDO
SANGRE

BESANDO EN LA
BOCA A PERSONAS

DESCONOCIDAS

CUADRO 10.5

NEGACIÓN DE DOS DE LOS CONCEPTOS ERRÓNEOS LOCALES MÁS COMUNES SOBRE LA
TRANSMISIÓN DEL VIH/SIDA Y AFIRMACIÓN DE QUE UNA PERSONA QUE SE VE SANA

PUEDE TRANSMITIR EL VIH/SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES
DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE HAN OÍDO HABLAR DEL VIH/SIDA, ENDSSR 2004.

TOTAL 92.2 91.0 78.7 65.0 7269

ÁREA

Urbana 91.7 88.8 82.6 66.2 4165

Rural 93.1 95.0 71.5 62.8 3104

REGIÓN

Gran Asunción 91.2 87.3 82.9 65.1 1756

Norte 92.7 94.8 73.3 63.5 1880

Centro Sur 92.6 93.1 77.4 65.8 1736

Este 92.7 91.4 77.7 64.9 1897

EDAD

15-24 92.6 90.5 79.6 65.9 2946

25-34 91.9 90.0 78.3 63.6 2444

35-44 91.9 93.0 77.5 65.1 1879

ESTADO CIVIL

Casada/unida 92.0 92.1 77.1 64.2 4533

Divorciada/separada/viuda 93.2 89.1 76.3 62.7 529

Nunca casada 92.4 89.7 81.5 66.5 2207

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE

ESTUDIO)

0-5 93.2 97.8 67.4 60.5 1412

6 94.0 95.6 72.6 65.0 1752

7-11 91.3 90.2 77.3 62.7 1975

12 y más 91.4 85.2 89.6 69.3 2130

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Muy Bajo 93.4 95.8 68.1 59.9 1604

Bajo 94.2 95.9 73.0 66.3 1283

Medio 91.3 91.4 77.4 63.3 1459

Alto 91.0 90.3 82.8 67.9 1461

Muy Alto 92.2 85.1 86.5 66.5 1462

SEXUALMENTE

EXPUESTA

Sexualmente activa 92.0 91.2 78.2 64.6 5283

No sexualmente activa 91.7 91.3 81.9 67.6 817

Sin experiencia sexual 93.2 90.1 78.5 64.8 1169

* Combinación de las respuestas que niegan dos de los conceptos erróneos locales más comunes y la afirmación de que una persona que se ve sana puede transmitir el VIH/SIDA.



270

Centro Paraguayo de Estudios de Población, CEPEP

CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOS

CONOCIMIENTO
CONJUNTO DE LAS

TRES FORMAS
DE PREVENCIÓN

DEL VIH/SIDA

USAR CONDONES
EN TODAS LAS
RELACIONES

SEXUALES

TENER UN
SOLO

COMPAÑERO/
FIDELIDAD

NO TENER
RELACIONES

SEXUALES/
ABSTINENCIA

CUADRO 10.6

CONOCIMIENTO ESPONTÁNEO DE LAS TRES FORMAS DE PREVENCIÓN DE TRANSMISIÓN
SEXUAL DEL VIH/SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS, MUJERES DE

15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE HAN OÍDO HABLAR DEL VIH/SIDA, ENDSSR 2004.

TOTAL 14.4 13.9 35.7 2.2 7269

ÁREA

Urbana 17.6 16.9 40.2 2.8 4165

Rural 8.3 8.3 27.3 1.0 3104

REGIÓN

Gran Asunción 23.7 22.1 48.4 4.5 1756

Norte 7.5 8.1 30.0 0.9 1880

Centro Sur 12.6 11.9 31.3 1.3 1736

Este 9.2 9.7 29.1 1.2 1897

EDAD

15-24 17.2 11.5 35.9 2.4 2946

25-34 12.8 16.1 36.2 2.0 2444

35-44 10.9 15.8 35.0 2.0 1879

ESTADO CIVIL

Casada/unida 9.9 14.7 33.8 1.8 4533

Divorciada/separada/viuda 10.5 12.8 40.3 1.5 529

Nunca casada 21.3 13.0 37.5 2.9 2207

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE

ESTUDIO)

0-5 3.5 6.8 22.5 0.1 1412

6 5.0 7.7 29.4 0.5 1752

7-11 16.1 12.6 37.0 2.1 1975

12 y más 24.3 22.7 45.4 4.4 2130

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Muy Bajo 4.3 6.3 21.2 0.2 1604

Bajo 9.4 8.6 28.0 1.0 1283

Medio 13.2 11.6 35.1 2.2 1459

Alto 15.9 16.2 40.4 2.4 1461

Muy Alto 23.4 22.0 46.4 3.9 1462

SEXUALMENTE

EXPUESTA

Sexualmente activa 11.0 15.1 35.5 1.8 5283

No sexualmente activa 15.7 13.7 38.2 3.4 817

Sin experiencia sexual 24.3 10.1 35.2 2.9 1169
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CUADRO 10.7

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE NÚMEROS DE PAREJAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES Y DESDE
INICIO DE SU VIDA SEXUAL: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD CON

EXPERIENCIA SEXUAL, ENDSSR 2004.

PAREJA SEXUAL

TOTALRURALURBANATOTALRURALURBANA

ÚLTIMOS 12 MESES DESDE INICIO DE VIDA SEXUAL

* Se excluyen 2 casos sin información.

0 7.4 7.1 7.3 - - -

1 88.5 91.5 89.6 47.2 59.8 51.6

2 3.3 0.6 2.3 24.7 22.7 24.0

3 0.3 0.5 0.4 14.5 10.4 13.1

4 y más 0.4 0.2 0.3 13.1 6.6 10.8

No recuerda 0.1 0.2 0.1 0.5 0.5 0.5

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

N° DE CASOS 3470 2663 6133* 3472 2663 6135
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TOTAL 76.0 20.5 1.8 1.7 100.0 7269

ÁREA

Urbana 74.1 23.0 1.7 1.1 100.0 4165

Rural 79.5 15.8 1.8 2.8 100.0 3104

REGIÓN

Gran Asunción 69.4 26.8 2.7 1.2 100.0 1756

Norte 77.7 16.5 2.2 3.6 100.0 1880

Centro Sur 79.0 18.1 1.7 1.3 100.0 1736

Este 79.4 17.9 0.8 1.9 100.0 1897

EDAD

15-24 81.0 16.3 1.2 1.6 100.0 2946

25-34 71.9 24.0 2.1 2.0 100.0 2444

35-44 71.7 24.3 2.4 1.6 100.0 1879

ESTADO CIVIL

Casada/unida 72.8 23.1 2.2 1.9 100.0 4533

Divorciada/separada/viuda 71.0 25.3 1.7 2.0 100.0 529

Nunca casada 81.4 16.0 1.2 1.4 100.0 2207

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE

ESTUDIO)

0-5 76.4 18.0 1.7 3.9 100.0 1412

6 78.6 17.4 2.3 1.7 100.0 1752

7-11 79.8 17.4 1.4 1.4 100.0 1975

12 y más 70.8 26.6 1.7 0.9 100.0 2130

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Muy Bajo 78.1 15.6 1.8 4.6 100.0 1604

Bajo 79.3 17.8 1.5 1.3 100.0 1283

Medio 79.0 18.1 1.6 1.2 100.0 1459

Alto 73.9 22.5 2.4 1.2 100.0 1461

Muy Alto 72.2 25.6 1.4 0.8 100.0 1462

SEXUALMENTE

EXPUESTA

Sexualmente activa 71.4 24.6 2.2 1.8 100.0 5283

No sexualmente activa 81.9 16.0 0.9 1.1 100.0 817

Sin experiencia sexual 87.4 10.2 0.8 1.5 100.0 1169

CUADRO 10.8

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE HAN OÍDO HABLAR
DEL VIH/SIDA, POR OPINIÓN SOBRE EL RIESGO DE INFECTARSE DEL VIH/SIDA, SEGÚN

CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOSTOTAL

NO SABE
MUCHO
RIESGO/
GRANDE

ALGÚN
RIESGO/

MODERADO

NINGÚN
RIESGO

CREE QUE TIENE ALGÚN RIESGO
DE INFECTARSE DEL VIH/SIDA
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CARACTERÍSTICAS TOTALCONOCE
BIEN
A SU

PAREJA

TIENE
UNA SOLA

PAREJA
SEXUAL

NO TIENE
RELACIONES
SEXUALES/

PAREJA
SEXUAL

CONFÍA
EN SU

PAREJA

RAZÓN

CUADRO 10.10

RAZÓN POR LA CUAL PIENSA QUE NO TIENE RIESGO DE INFECTARSE DEL VIH/SIDA,
SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS

DE EDAD QUE HAN OÍDO HABLAR DEL VIH/SIDA Y NO PERCIBEN
RIESGO DE INFECTARSE, ENDSSR 2004.

NO TIENE
SEXO CON

DESCONOCIDO

USA EL
CONDÓN

OTROS

N° DE
CASOS

TOTAL 32.6 31.7 12.2 8.9 8.6 3.7 2.3 100.0 5491

ÁREA

Urbana 32.5 32.4 11.7 9.0 8.2 4.2 2.1 100.0 3056

Rural 32.7 30.5 13.2 8.7 9.5 2.8 2.7 100.0 2435

REGIÓN

Gran Asunción 25.2 34.7 15.2 10.3 8.2 4.4 1.9 100.0 1206

Norte 32.1 31.8 12.6 6.9 9.9 2.1 4.6 100.0 1442

Centro Sur 35.8 30.3 11.0 8.3 8.8 3.5 2.2 100.0 1350

Este 36.3 30.3 10.5 8.8 8.5 3.8 1.9 100.0 1493

EDAD

15-19 8.4 72.1 5.6 2.5 5.4 3.8 2.3 100.0 1190

20-24 30.3 28.5 13.2 9.0 11.0 5.7 2.2 100.0 1178

25-29 42.1 14.6 14.8 12.3 10.4 3.5 2.3 100.0 959

30-34 49.0 9.2 16.4 12.1 7.6 2.9 2.7 100.0 813

35-39 47.6 11.2 15.3 11.8 9.1 2.5 2.6 100.0 714

40-44 47.7 11.7 14.7 12.5 10.0 1.8 1.7 100.0 637

ESTADO CIVIL

Casada/unida 56.0 0.5 18.0 13.9 7.5 2.6 1.5 100.0 3303

Divorciada/separ/viuda 11.5 45.7 6.3 4.8 19.3 7.1 5.3 100.0 386

Nunca casada 7.1 67.9 6.0 3.3 8.3 4.5 2.7 100.0 1802
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS
DE ESTUDIO)

0-5 40.8 16.7 15.9 9.6 12.3 2.3 2.5 100.0 1066

6 40.9 23.4 14.2 8.6 8.1 2.9 1.9 100.0 1368

7-11 21.4 49.6 8.5 7.3 6.7 4.2 2.3 100.0 1553

12 y más 33.4 27.6 12.6 10.3 9.1 4.5 2.4 100.0 1504
SEXUALMENTE
EXPUESTA

Sexualmente activa 49.9 2.3 17.9 13.5 9.5 5.2 1.7 100.0 3804

No sexualmente activa 8.5 52.9 7.3 2.7 20.6 3.1 4.8 100.0 670

Sin experiencia sexual 0.0 97.5 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 100.0 1017
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TOTAL 19.8 5737

ÁREA

Urbana 23.8 3246

Rural 12.2 2491

REGIÓN

Gran Asunción 25.7 1359

Norte 11.6 1473

Centro Sur 18.4 1370

Este 18.1 1535

EDAD

15-19 35.0 527

20-24 25.4 1214

25-29 18.4 1199

30-34 17.0 1078

35-39 14.4 956

40-44 10.7 763

ESTADO CIVIL

Casada/unida 12.9 4540

Divorciada/separada/viuda 29.2 366

Nunca casada 41.5 831

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 7.5 1288

6 16.6 1506

7-11 22.6 1235

12 y más 27.1 1708

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Muy Bajo 9.1 1361

Bajo 13.2 977

Medio 19.1 1173

Alto 25.4 1145

Muy Alto 27.2 1081

PERCIBE ALGÚN RIESGO*

Sí 21.7 1453

No 19.3 4126

No sabe 15.5 126

CARACTERÍSTICAS

CUADRO 10.11

PORCENTAJE QUE USÓ EL CONDÓN EN LA ÚLTIMA RELACIÓN SEXUAL SEGÚN CARACTERÍSTICAS
SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD ACTIVAS SEXUALMENTE DURANTE

EL ÚLTIMO AÑO PREVIO A LA ENTREVISTA QUE HAN UTILIZADO EL CONDÓN
EN LA ÚLTIMA RELACIÓN SEXUAL, ENDSSR 2004.

PORCENTAJE QUE LO USÓ N° DE CASOS

*Se excluyen 32 mujeres que reportaron no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOSTOTAL
OTRAS

RAZONES

EVITAR EL
VIH/ SIDA Y
OTRAS ITS

DOBLE
PROTECCIÓN

EVITAR EL
EMBARAZO

PROPÓSITO DEL USO DEL CONDÓN

TOTAL 55.7 39.6 2.1 2.7 100.0 773

ÁREA

Urbana 51.2 43.6 2.7 2.5 100.0 544

Rural 70.5 26.2 0.0 3.4 100.0 229

REGIÓN

Gran Asunción 50.7 43.1 3.2 3.0 100.0 254

Norte 61.2 30.9 4.6 3.3 100.0 118

Centro Sur 65.9 31.7 0.4 2.0 100.0 195

Este 52.3 43.4 1.4 2.9 100.0 206

EDAD

15-24 41.6 56.1 1.6 0.8 100.0 289

25-34 63.3 33.5 1.1 2.1 100.0 309

35-44 68.5 20.2 4.3 7.0 100.0 175

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE

ESTUDIO)

0-5 78.0 18.0 0.0 4.0 100.0 76

6 64.3 27.5 4.2 4.0 100.0 184

7-11 53.8 42.0 1.9 2.3 100.0 181

12 y más 48.6 47.8 1.5 2.1 100.0 332

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Bajo 61.7 34.3 0.0 4.0 100.0 180

Medio 53.9 42.1 1.6 2.4 100.0 261

Alto 54.6 39.9 3.1 2.4 100.0 332

CASADA/UNIDA

Sí 71.1 23.0 1.6 4.3 100.0 506

No 33.4 63.5 2.8 0.4 100.0 267

PERCIBE ALGÚN RIESGO

Sí 50.1 44.3 1.9 3.7 100.0 221

No 57.9 37.5 2.2 2.3 100.0 537

No sabe * * * * * 15

CUADRO 10.12

PROPÓSITO DEL USO DEL CONDÓN EN LA ÚLTIMA RELACIÓN SEXUAL, SEGÚN CARACTERÍSTICAS
SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, ACTIVAS SEXUALMENTE Y QUE

UTILIZARON EL CONDÓN EN LA ÚLTIMA RELACIÓN SEXUAL DURANTE LOS
ÚLTIMOS 30 DÍAS PREVIOS A LA ENTREVISTA, ENDSSR 2004.

* Número insuficiente de casos: menos 25 casos.
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CARACTERÍSTICAS PORCENTAJE N° DE CASOS

CUADRO 10.13

PORCENTAJE CON DISPOSICIÓN AL USO DE CONDÓN SI LA PAREJA SEXUAL LO PROPONE,
SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD

ACTIVAS SEXUALMENTE DURANTE EL ÚLTIMO AÑO PREVIO A LA ENTREVISTA
QUE NO USARON EL CONDÓN EN SU ÚLTIMA RELACIÓN, ENDSSR 2004.

TOTAL 79.6 4767

ÁREA

Urbana 82.6 2546

Rural 74.6 2221

REGIÓN

Gran Asunción 82.2 1037

Norte 73.5 1319

Centro Sur 79.2 1129

Este 79.9 1282

EDAD

15-24 84.5 1316

25-34 81.6 1924

35-44 73.0 1527

ESTADO CIVIL

Casada/unida 78.0 4015

Divorciada/separada/viuda 81.6 264

Nunca casada 87.0 488

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 69.6 1201

6 78.4 1296

7-11 81.2 989

12 y más 86.4 1281

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Bajo 72.1 1864

Medio 80.6 1579

Alto 85.6 1324

USO ANTERIOR DEL CONDÓN*

No ha usado 70.2 2792

Ha usado 91.9 1947

PERCIBE ALGÚN RIESGO**

Sí 81.3 1179

No 79.5 3447

No sabe 70.5 109

* Se excluyen 28 mujeres a quienes no se les preguntó si habían usado el condón por no haber oído hablar del condón.

**Se excluyen 32 mujeres a quienes no se les preguntó la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOS
TOTAL

NO
SABE

SE
MOLESTARÍA

/ NO LE
GUSTARÍA

NO LE
IMPORTARÍAACEPTARÍA

PERCEPCIÓN DE REACCIÓN DE LA PAREJA

CUADRO 10.14

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE PERCEPCIÓN DE REACCIÓN DE LA PAREJA SEXUAL AL SOLICITARLE
QUE USEN EL CONDÓN, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS

DE EDAD ACTIVAS SEXUALMENTE DURANTE EL ÚLTIMO AÑO PREVIO A LA ENTREVISTA,
QUE NO USARON EL CONDÓN EN SU ÚLTIMA RELACIÓN SEXUAL Y QUE

REPORTARON TENER PAREJA SEXUAL, ENDSSR 2004.

OTRO*

TOTAL 59.0 1.9 32.6 0.4 6.0 100.0 4738

ÁREA
Urbana 62.0 2.2 30.1 0.3 5.4 100.0 2535
Rural 54.3 1.5 36.7 0.6 6.9 100.0 2203
REGIÓN
Gran Asunción 60.9 3.5 30.8 0.5 4.3 100.0 1033
Norte 50.8 1.7 40.0 0.3 7.3 100.0 1305
Centro Sur 58.3 1.0 33.7 0.9 6.2 100.0 1126
Este 61.1 1.6 30.5 0.1 6.7 100.0 1274
EDAD
15-24 65.8 0.9 24.3 0.1 9.0 100.0 363
25-34 62.2 1.4 31.4 0.4 4.6 100.0 2863
35-44 51.9 3.1 36.8 0.6 7.6 100.0 1512
ESTADO CIVIL
Casada /unida 57.9 2.0 35.2 0.5 4.4 100.0 3997
Divorciada/separada/viuda 50.7 1.5 28.8 0.0 19.0 100.0 257
Nunca casada 68.9 1.8 20.2 0.0 9.1 100.0 484
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE
ESTUDIO)
0-5 48.2 1.2 42.8 0.3 7.5 100.0 1182
6 53.3 1.5 38.3 0.8 6.1 100.0 1290
7-11 58.6 2.7 31.9 0.1 6.7 100.0 986
12 y más 71.6 2.3 21.3 0.5 4.4 100.0 1280
NIVEL SOCIO
ECONÓMICO
Bajo 48.5 1.2 42.3 0.6 7.4 100.0 1838
Medio 58.2 2.3 33.0 0.6 5.9 100.0 1577
Alto 69.7 2.3 23.1 0.1 4.8 100.0 1323
USO ANTERIOR DEL
CONDÓN (**)
No ha usado 44.5 2.4 44.8 0.4 7.9 100.0 2779
Ha usado 77.4 1.4 17.3 0.5 3.3 100.0 1943
PERCIBE ALGÚN
RIESGO (***)
Sí 58.4 2.4 32.3 1.0 5.8 100.0 1173
No 59.8 1.8 32.4 0.1 5.9 100.0 3431
No sabe 46.5 2.2 39.8 0.0 11.5 100.0 105

* Incluye me trataria mal.

** Se excluyen 16 mujeres a quienes no se les pregunto si habían usado el condón, por no haber oído hablar del condón.

*** Se excluyen 29 mujeres a quienes no se les pregunto la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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TOTAL 73.7 58.3 53.3 47.7 37.2 15.0 7269

ÁREA
Urbana 78.2 55.7 61.7 56.2 45.3 18.6 4165
Rural 65.2 63.2 37.4 31.9 22.2 8.1 3104
REGIÓN
Gran Asunción 77.6 53.8 66.5 58.7 48.8 20.1 1756
Norte 59.4 62.8 34.1 27.7 16.3 6.4 1880
Centro Sur 73.2 59.7 50.2 45.4 34.4 13.3 1736
Este 75.3 59.9 49.9 46.2 35.9 14.5 1897
EDAD
15-19 79.1 49.6 56.4 49.5 33.6 12.1 1425
20-24 78.0 55.7 60.7 53.0 41.5 17.1 1521
25-29 73.8 59.9 54.5 46.8 40.3 16.8 1305
30-34 70.3 63.1 50.1 47.7 39.2 15.6 1139
35-39 64.1 63.7 45.8 45.1 36.2 13.9 1027
40-44 68.6 67.3 43.4 38.7 31.9 15.0 852
ESTADO CIVIL
Casada /unida 68.5 63.8 47.4 43.0 34.4 14.4 4533
Divorciada/sep/viuda 72.2 54.1 47.6 46.4 36.6 9.7 529
Nunca casada 81.1 51.5 62.5 54.6 41.2 16.8 2207
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE
ESTUDIO)
0-5 61.5 66.1 28.3 23.0 19.1 7.4 1412
6 67.3 66.3 35.4 32.9 26.5 10.6 1752
7-11 77.1 54.8 54.1 51.4 37.7 14.9 1975
12 y más 80.7 52.3 76.7 66.5 52.9 21.7 2130
NIVEL SOCIO
ECONÓMICO
Muy Bajo 60.0 62.7 28.4 24.7 18.7 3.6 1604
Bajo 66.6 62.7 40.1 33.4 24.9 9.0 1283
Medio 75.2 63.3 52.4 45.9 36.1 13.6 1459
Alto 77.8 54.9 61.1 57.1 43.8 16.4 1461
Muy Alto 81.9 51.7 71.2 64.7 51.9 18.1 1462
SEXUALMENTE
EXPUESTA
Sexualmente activa 70.9 60.4 50.8 45.8 36.9 14.7 5283
No sexualmente activa 73.2 57.6 54.9 49.2 39.5 15.7 817
Sin experiencia sexual 82.7 51.9 60.4 53.1 36.9 15.6 1169

CARACTERÍSTICAS N° DE
CASOS

Actitudes de
aceptación

frente a
personas

con el VIH/
SIDA en

conjunto (*)

Compraría
verdura o
alimento
de un/a

vendedor/a
que tiene

SIDA

Aceptaría
que

profesor/a
infectado/a
con el VIH/
SIDA siga

dando clases

No
mantendría
en secreto si
un familiar
se infectara

con el
VIH/SIDA

Recibiría
y cuidaría

en su casa a
un pariente
suyo que se

enfermara con
el VIH/SIDA

ACTITUDES DE ACEPTACIÓN POR SEPARADO

Permitiría
que un niño/
a infectado/a
del VIH/SIDA

vaya a la
misma escuela

de su hijo/a

CUADRO 10.15

ACTITUDES DE ACEPTACIÓN FRENTE A LAS PERSONAS QUE VIVEN CON EL VIH,
SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE

EDAD QUE HAN OÍDO HABLAR DEL VIH/SIDA, ENDSSR 2004.

* Sin carga de estigma y discriminación.
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CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOS
SABE DÓNDE

LA HACEN
N° DE

CASOS

CUADRO 10.16

PORCENTAJE QUE HA OÍDO HABLAR DE LA PRUEBA DEL VIH/SIDA Y PORCENTAJE QUE
SABE DÓNDE LA HACEN, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS:

MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, ENDSSR 2004.

HA OÍDO HABLAR
DE LA PRUEBA

TOTAL 73.3 7321 58.9 5130

ÁREA
Urbana 79.3 4172 64.6 3245
Rural 62.2 3149 45.4 1885
REGIÓN
Gran Asunción 81.2 1759 72.5 1404
Norte 62.9 1905 50.4 1171
Centro Sur 68.5 1747 53.4 1194
Este 73.5 1910 51.2 1361
EDAD
15-19 74.1 1446 50.7 1031
20-24 75.8 1527 59.8 1102
25-29 72.4 1308 61.9 899
30-34 70.4 1142 62.5 787
35-39 71.7 1036 62.2 707
40-44 73.2 862 62.7 604
ESTADO CIVIL
Casada/unida 68.2 4564 57.3 3015
Divorciada/separada/viuda 74.9 531 61.6 385
Nunca casada 80.0 2226 60.2 1730
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE ESTUDIO)
0-5 54.1 1449 35.2 757
6 65.5 1765 43.7 1127
7-11 76.7 1977 56.0 1478
12 y más 85.2 2130 76.7 1768
NIVEL SOCIOECONÓMICO
Muy Bajo 53.3 1643 36.0 871
Bajo 65.9 1288 42.1 811
Medio 74.1 1462 58.9 1057
Alto 81.0 1464 64.1 1169
Muy Alto 83.7 1464 72.0 1222
PERCIBE ALGÚN RIESGO*
Sí 76.5 1627 64.9 1184
No 73.6 5491 57.2 3883
No sabe 46.7 151 45.7 63
SEXUALMENTE EXPUESTA
Sexualmente activa 71.2 5313 59.7 3637
No sexualmente activa 76.7 822 61.3 605
Sin experiencia sexual 78.0 1186 55.1 888

*Se excluyen 52 mujeres a quienes no se les preguntó la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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TOTAL 12.8 7321 54.4 29.3 16.2 100.0 889

ÁREA

Urbana 16.8 4172 54.4 28.9 16.7 100.0 733

Rural 5.4 3149 54.5 31.6 13.9 100.0 156

REGIÓN

Gran Asunción 23.3 1759 51.2 29.8 19.1 100.0 447

Norte 5.0 1905 64.6 26.8 8.7 100.0 100

Centro Sur 9.3 1747 54.1 31.8 14.1 100.0 170

Este 8.4 1910 61.5 26.2 12.2 100.0 172

EDAD

15-19 2.2 1446 88.2 9.5 2.2 100.0 36

20-24 13.7 1527 64.3 29.3 6.4 100.0 202

25-29 20.2 1308 52.0 36.7 11.3 100.0 224

30-34 20.4 1142 48.4 27.3 24.2 100.0 193

35-39 14.4 1036 47.2 27.5 25.3 100.0 140

40-44 13.2 862 47.9 26.9 25.1 100.0 94
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE
ESTUDIO)
0-6 6.1 3214 46.9 37.0 16.1 100.0 180

7-11 8.3 1977 56.5 29.5 14.1 100.0 167

12 y más 24.8 2130 56.0 27.0 16.9 100.0 542

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Bajo 4.3 2592 53.3 32.0 14.7 100.0 110

Medio 11.5 2412 60.0 23.5 16.4 100.0 280

Alto 20.2 2317 51.9 31.8 16.4 100.0 499

PERCIBE ALGÚN

RIESGO**

Sí 18.7 1627 51.0 27.3 21.7 100.0 286

No 11.4 5491 55.9 30.3 13.8 100.0 597

No sabe 4.8 151 * * * * 6

SEXUALMENTE

EXPUESTA

Sexualmente activa 16.3 5313 52.8 29.4 17.8 100.0 767

No sexualmente activa 13.6 822 65.7 25.7 8.6 100.0 108

Sin experiencia sexual 1.2 1186 * * * * 14

CARACTERÍSTICAS
N° DE

CASOSTOTALANTES
DE ENERO

DE 1999

A PARTIR
DE ENERO

DE 2002

% QUE SE
HIZO LA
PRUEBA

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL
DEL TIEMPO TRANSCURRIDO

ENTRE
1999-2001

CUADRO 10.17

USO DE LA PRUEBA DEL VIH/SIDA Y DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DEL TIEMPO TRANSCURRIDO
DESDE QUE SE HIZO LA ÚLTIMA VEZ, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES

DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, ENDSSR 2004.

N° DE
CASOS

* Número insuficiente de casos: menos de 25 casos.

** Se excluye 52 mujeres a quienes no se les preguntó la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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TOTAL 52.7 47.3 100.0 889

ÁREA

Urbana 54.4 45.6 100.0 733

Rural 43.3 56.7 100.0 156

REGIÓN

Gran Asunción 55.3 44.7 100.0 447

Norte 42.5 57.5 100.0 100

Centro Sur 49.5 50.5 100.0 170

Este 51.1 48.9 100.0 172

EDAD

15-24 48.5 51.5 100.0 238

25-34 47.3 52.7 100.0 417

35-44 65.9 34.1 100.0 234
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE ESTUDIO)

0-6 39.5 60.5 100.0 180

7-11 48.9 51.1 100.0 167

12 y más 57.7 42.3 100.0 542

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Bajo 34.4 65.6 100.0 110

Medio 46.5 53.5 100.0 280

Alto 58.7 41.3 100.0 499

PERCIBE ALGÚN RIESGO

Sí 57.5 42.5 100.0 286

No 50.7 49.3 100.0 597

No sabe * * 100.0 6

SEXUALMENTE EXPUESTA

Sexualmente activa 50.2 49.8 100.0 767

No sexualmente activa 62.3 37.7 100.0 108

Sin experiencia sexual * * 100.0 14

CARACTERÍSTICAS N° DE
CASOSTOTAL

CON CONTROL
PRENATAL

FUERA DE
CONTROL
PRENATAL

CUADRO 10.18

USO DE LA PRUEBA DEL VIH/SIDA POR PRENATAL Y FUERA DE PRENATAL DESDE QUE SE HIZO
LA ÚLTIMA PRUEBA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE

15 A 44 AÑOS DE EDAD (DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL), ENDSSR 2004.

* Número insuficiente de casos: menos de 25 casos.
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CARACTERÍSTICAS N° DE
CASOSTOTAL

CUADRO 10.20

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA VOLUNTARIEDAD PARA HACERSE LA ÚLTIMA PRUEBA
DEL VIH/SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS

DE EDAD QUE HAN HECHO LA PRUEBA, ENDSSR 2004.

VOLUNTARIEDAD PARA HACERSE
LA PRUEBA DEL VIH/SIDA

FUE
VOLUNTARIA

TENÍA QUE
PRESENTAR

EL RESULTADO

SE SINTIÓ
OBLIGADA

* Número insuficiente de casos: menos de 25 casos.

**Se excluyen 2 casos sin información.

TOTAL 61.4 35.0 3.6 100.0 887**

ÁREA

Urbana 60.6 35.9 3.5 100.0 732

Rural 66.6 29.4 4.0 100.0 155

REGIÓN

Gran Asunción 57.0 39.5 3.5 100.0 446

Norte 62.2 33.9 3.9 100.0 100

Centro Sur 64.4 33.8 1.8 100.0 169

Este 70.6 24.0 5.4 100.0 172

EDAD

15-24 68.0 27.5 4.4 100.0 238

25-34 59.7 36.2 4.1 100.0 416

35-44 57.6 40.5 1.8 100.0 233

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE ESTUDIO)

0-6 58.7 32.8 8.5 100.0 179

7-11 67.9 30.0 2.1 100.0 167

12 y más 60.3 37.1 2.6 100.0 541

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Bajo 67.8 24.7 7.5 100.0 109

Medio 67.6 28.5 3.9 100.0 280

Alto 57.4 39.8 2.8 100.0 498

PERCIBE ALGÚN RIESGO

Sí 62.2 35.3 2.5 100.0 286

No 61.1 34.9 4.0 100.0 595

No sabe * * * * 6

SEXUALMENTE EXPUESTA

Sexualmente activa 62.3 33.7 4.0 100.0 765

No sexualmente activa 60.1 38.6 1.2 100.0 108

Sin experiencia sexual * * * * 14
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LUGAR Y TIEMPO TRANSCURRIDO Y
VOLUNTARIEDAD PARA HACÉRSELA

RECIBIÓ
ANTES Y
DESPUÉS

RECIBIÓ
DESPUÉS

N° DE
CASOS

RECIBIÓ
ANTES

CUADRO 10.21

PORCENTAJE QUE RECIBIÓ CONSEJERÍA ANTES DE HACERSE LA ÚLTIMA PRUEBA DEL VIH/SIDA
Y/O DESPUÉS DE RECIBIR LOS RESULTADOS, SEGÚN LUGAR DONDE SE HIZO, TIEMPO

TRANSCURRIDO DESDE ESE MOMENTO Y VOLUNTARIEDAD PARA HACÉRSELA:
MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE SE HAN HECHO LA PRUEBA

DEL VIH/ SIDA EN ALGUNA OPORTUNIDAD, ENDSSR 2004.

N° DE
CASOS(a)

TOTAL 71.7 889 51.0 46.8 853

LUGAR DONDE SE HIZO LA PRUEBA

Establecimiento del MSP y BS 80.7 135 62.8 60.0 125

LACIMET 64.0 253 41.3 37.1 248

IPS 60.4 34 50.9 47.9 32

Hosp./Clínica privada 80.4 168 55.6 51.3 161

Laboratorio particular 60.4 137 42.5 35.4 133

Argentina 89.8 53 65.9 64.2 50

Brasil 90.7 54 72.8 70.4 52

Otro* 65.3 55 50.7 46.4 52

TIEMPO TRANSCURRIDO

 Antes de enero del 1999 66.3 142 44.9 41.3 133

 Entre 1999-2001 76.3 268 52.4 50.2 261

 A partir de enero del 2002 70.8 479 51.9 46.4 459

VOLUNTARIEDAD PARA HACERSE

LA PRUEBA DEL VIH/SIDA**

 Se sintió obligada 82.1 35 70.9 68.3 35

Voluntariamente 78.9 559 58.6 54.2 540

Tenía que presentar el resultado 58.3 293 35.4 31.3 278

 (a) Se refiere a los casos que recibieron el resultado de la prueba.

*  Incluye: Instituto de Investigación, Programa del SIDA, Cruz Roja Paraguaya y Clínica ONG.

**  Se excluyen 2 mujeres sin información.



286

Centro Paraguayo de Estudios de Población, CEPEP

CARACTERÍSTICAS N° DE
CASOS

TOTAL

RAZÓN POR QUE NO SE HA HECHO LA PRUEBA

CUADRO 10.22

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE RAZÓN POR LA CUAL NUNCA SE HA HECHO LA PRUEBA DEL VIH/
SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE
SABEN DÓNDE HACEN LA PRUEBA DEL VIH/SIDA Y NUNCA SE LA HAN HECHO, ENDSSR 2004.

OTRO*
NO LO HA

CONSIDERADO
NECESARIO

NUNCA SE LE
HA INDICADO O
RECOMENDADO

SIN VIDA
SEXUAL

NO TENÍA
DINERO/

MUY CARO

NO HA
TENIDO
TIEMPO

TOTAL 58.9 22.1 9.7 3.5 2.8 3.1 100.0 2497

ÁREA

Urbana 59.5 21.5 9.6 3.8 2.2 3.4 100.0 1705

Rural 56.9 23.8 10.1 2.5 4.6 2.1 100.0 792

REGIÓN

Gran Asunción 56.5 21.9 9.5 4.6 2.8 4.6 100.0 773

Norte 60.1 22.1 8.1 1.7 4.1 4.0 100.0 553

Centro Sur 56.2 26.3 9.4 3.2 3.0 1.9 100.0 564

Este 63.8 18.8 10.7 2.8 2.1 1.8 100.0 607

EDAD

15-19 51.8 13.6 27.5 2.1 2.8 2.2 100.0 491

20-24 59.7 21.1 9.0 3.8 3.1 3.3 100.0 558

25-29 61.5 22.0 3.6 5.5 3.2 4.2 100.0 412

30-34 58.5 28.3 0.0 5.4 3.9 3.8 100.0 364

35-39 60.6 27.9 2.3 4.4 2.0 2.7 100.0 376

40-44 66.5 28.7 0.3 0.4 1.1 3.1 100.0 296

ESTADO CIVIL

Casada/unida 61.5 28.1 0.0 3.3 3.5 3.5 100.0 1409

Divorciada/separ/viuda 60.5 22.9 2.4 5.5 1.1 7.5 100.0 164

Nunca casada 55.9 15.7 20.8 3.4 2.2 2.0 100.0 924
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS
DE ESTUDIO)

0-5 57.8 25.2 6.1 2.8 5.7 2.4 100.0 258

6 59.1 24.7 5.6 2.7 4.9 3.1 100.0 451

7-11 54.6 20.2 16.4 2.5 2.5 3.8 100.0 764

12 y más 62.1 21.9 7.0 4.7 1.6 2.7 100.0 1024
PERCIBE ALGÚN
RIESGO

Sí 52.6 26.8 3.9 5.9 4.1 6.8 100.0 598

No 60.7 20.7 11.5 2.8 2.3 2.0 100.0 1876
SEXUALMENTE
EXPUESTA

Sexualmente activa 61.9 25.9 0.0 4.8 3.8 3.6 100.0 1740

No sexualmente activa 65.0 22.2 2.4 3.7 1.5 5.2 100.0 294

Sin experiencia sexual 47.5 11.9 39.3 0.0 0.7 0.5 100.0 463

 * Incluye: dicen que no dan el resultado, temor al resultado, temor a la falta de confidencialidad, razones religiosas y oposición de familiares.
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TOTAL 37.0 18.4 2966

ÁREA

Urbana 45.2 25.0 1493

Rural 25.2 8.9 1473

REGIÓN

Gran Asunción 52.5 35.3 590

Norte 21.1 8.1 884

Centro Sur 36.9 15.4 721

Este 31.2 11.7 771

EDAD

15-19 34.0 11.9 176

20-24 40.9 21.3 723

25-29 39.2 18.0 792

30-34 33.2 17.0 616

35-39 34.1 20.2 445

40-44 34.7 15.9 214

ESTADO CIVIL

Casada /unida 35.8 17.6 2512

Divorciada/separada/viuda 43.6 19.6 250

Nunca casada 40.4 24.2 204

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 19.0 8.0 721

6 30.9 13.4 876

7-11 43.6 18.8 644

12 y más 51.5 31.1 725

PERCIBE ALGÚN RIESGO*

Sí 39.9 22.1 714

No 36.9 17.6 2167

No sabe 14.6 5.1 69

SEXUALMENTE EXPUESTA

Sexualmente activa 37.2 18.4 2641

No sexualmente activa 35.9 18.7 325

CUADRO 10.23

PORCENTAJE DE ORIENTACIÓN SOBRE LA PRUEBA VIH/SIDA Y A LA QUE LE OFRECIERON
LA OPORTUNIDAD DE HACERSE LA PRUEBA DURANTE EL CONTROL PRENATAL

A PARTIR DE ENERO 1999, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS:
MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, ENDSSR 2004.

CARACTERÍSTICAS N° DE CASOSLE OFRECIERONLE ORIENTARON

*Se excluyen 16 mujeres a quienes no se les preguntó la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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CARACTERÍSTICAS N° DE
CASOSTOTAL

PRUEBA DEL VIH

SE HIZO
VOLUNTARIAMENTE

SE SINTIÓ
OBLIGADA

NO SE
HA HECHO

TOTAL 12.8 1.3 85.9 100.0 2966

ÁREA

Urbana 17.8 1.9 80.3 100.0 1493

Rural 5.5 0.5 93.9 100.0 1473

REGIÓN

Gran Asunción 25.0 2.7 72.2 100.0 590

Norte 5.5 0.5 94.1 100.0 884

Centro Sur 10.4 0.5 89.2 100.0 721

Este 8.0 1.3 90.7 100.0 771

EDAD

15-19 3.6 1.6 94.9 100.0 176

20-24 15.0 1.4 83.6 100.0 723

25-29 13.1 1.1 85.8 100.0 792

30-34 12.1 2.0 85.9 100.0 616

35-39 14.0 1.1 84.9 100.0 445

40-44 11.5 0.2 88.3 100.0 214

ESTADO CIVIL

Casada /unida 12.5 1.3 86.2 100.0 2512

Divorciada/separada/viuda 14.2 0.8 85.0 100.0 250

Nunca casada 13.5 2.0 84.5 100.0 204
EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 4.0 1.3 94.6 100.0 721

6 7.9 1.0 91.1 100.0 876

7-11 12.6 0.7 86.8 100.0 644

12 y más 24.5 2.1 73.4 100.0 725

PERCIBE ALGÚN RIESGO*

Sí 16.0 1.2 82.7 100.0 714

No 12.0 1.3 86.7 100.0 2167

No sabe 3.4 1.7 94.9 100.0 69

SEXUALMENTE EXPUESTA

Sexualmente activa 13.2 1.4 85.4 100.0 2641

No sexualmente activa 9.7 0.5 89.8 100.0 325

CUADRO 10.24

VOLUNTARIEDAD PARA HACERSE LA PRUEBA DEL VIH/SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS
SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE TUVIERON CONTROL

PRENATAL A PARTIR DE ENERO 1999, ENDSSR 2004.

* Se excluyen 16 mujeres a quienes no se les preguntó la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.



289

Encuesta Nacional de Demografía y Salud Sexual y Reproductiva 2004. ENDSSR 2004

CARACTERÍSTICAS N° DE CASOSPRUEBA VOLUNTARIA
Y RECIBIÓ RESULTADOSE HIZO

CUADRO 10.25

PORCENTAJE DE MUJERES QUE REPORTÓ HABERSE HECHO LA ÚLTIMA PRUEBA DEL VIH/ SIDA
EN FORMA VOLUNTARIA Y QUE RECIBIÓ LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA, SEGÚN

CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE
TUVIERON CONTROL PRENATAL A PARTIR DE ENERO 1999, ENDSSR 2004.

TOTAL 14.1 12.6 2966

ÁREA

Urbana 19.7 17.6 1493

Rural 6.1 5.3 1473

REGIÓN

Gran Asunción 27.8 24.5 590

Norte 5.9 5.4 884

Centro Sur 10.8 10.2 721

Este 9.3 7.9 771

EDAD

15-19 5.1 3.6 176

20-24 16.4 15.0 723

25-29 14.2 12.7 792

30-34 14.1 11.9 616

35-39 15.1 13.3 445

40-44 11.7 11.5 214

ESTADO CIVIL

Casada /unida 13.8 12.3 2512

Divorciada/separada/viuda 15.0 14.2 250

Nunca casada 15.5 13.5 204

EDUCACIÓN (AÑOS APROBADOS

DE ESTUDIO)

0-5 5.4 3.9 721

6 8.9 7.8 876

7-11 13.2 12.1 644

12 y más 26.6 24.2 725

PERCIBE ALGÚN RIESGO*

Sí 17.3 15.8 714

No 13.3 11.8 2167

No sabe 5.1 3.4 69

SEXUALMENTE EXPUESTA

Sexualmente activa 14.6 13.0 2641

No sexualmente activa 10.2 9.4 325

 * Se excluyen 16 mujeres a quienes no se les preguntó la percepción sobre el riesgo de infectarse del VIH/SIDA, por no haber oído hablar del VIH/SIDA.
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TOTAL 81.5 366** 64.6 60.4 360**

LUGAR DONDE SE HIZO LA PRUEBA

Establecimiento del MSP y BS 86.5 66 80.1 75.6 63

LACIMET 75.5 101 51.4 48.9 101

Hosp./Clínica privada 90.5 66 73.1 68.1 63

Laboratorio particular 73.1 49 55.3 49.9 49

Argentina 86.7 25 58.2 54.2 25

Brasil 95.4 28 73.1 73.1 28

Otro* 70.1 31 72.9 64.7 31

VOLUNTARIEDAD PARA HACERSE

LA PRUEBA DEL VIH/SIDA

Se la hizo voluntariamente 81.4 331 63.9 59.5 325

Se sintió obligada 82.1 35 70.9 68.3 35

LUGAR DONDE SE HIZO LA PRUEBA Y
VOLUNTARIEDAD PARA HACÉRSELA

N° DE
CASOS(a)

RECIBIÓ
ANTES

CUADRO 10.26

PORCENTAJE QUE RECIBIÓ CONSEJERÍA ANTES DE HACERSE LA ÚLTIMA PRUEBA DEL VIH/SIDA
Y/O DESPUÉS DE RECIBIR LOS RESULTADOS, SEGÚN LUGAR DONDE SE HIZO Y

VOLUNTARIEDAD PARA HACÉRSELA: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD
QUE TUVIERON CONTROL PRENATAL A PARTIR DE ENERO 1999 Y

HAN HECHO LA PRUEBA, ENDSSR 2004.

N° DE
CASOS

RECIBIÓ
DESPUÉS

RECIBIÓ ANTES
Y DESPUÉS

* Incluye: Programa del Sida, Instituto de Investigación, Cruz Roja Paraguaya y Clínica de ONG.

** Se excluyen 2 mujeres sin información.
(a) Se refiere a los casos que recibieron el resultado de la prueba.
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CAPÍTULO 11

VIOLENCIA VERBAL, FÍSICA Y SEXUAL

La violencia contra la mujer sea física, verbal o sexual, constituye un problema de salud pública

que perjudica la salud reproductiva y llega a afectar la salud mental y general de las mujeres y el

bienestar de la familia.

En dos encuestas anteriores, la ENDSR 95/96 y la ENSMI 98, el CEPEP incluyó un módulo sobre

violencia hacia la mujer y relaciones en el hogar que indagaba sobre maltratos en la niñez y la

adolescencia, acceso de la mujer al ingreso familiar, opiniones acerca de la equidad en las relacio-

nes de pareja y prevalencia de la violencia conyugal. Con el objetivo de actualizar la información

obtenida en las dos encuestas mencionadas, en la ENDSSR 2004 se incluyeron preguntas sobre

violencia verbal y física, y se amplió el cuestionario con preguntas sobre violencia sexual. Los

resultados presentados se refieren a la violencia sufrida por la mujer durante su niñez o adolescen-

cia en el ámbito familiar y a la ocasionada por una pareja o ex pareja, alguna vez en su vida y

durante los últimos 12 meses anteriores a la encuesta. También se preguntó a todas las mujeres,

independientemente de su estado civil, si alguna vez en su vida habían sido forzadas a tener sexo

sin su consentimiento (violadas).

11.1 Experiencia de Violencia Antes de los 15 años

El hecho de haber visto a los padres maltratarse uno al otro durante la niñez o la adolescencia ha

sido identificado como uno de los mayores factores de riesgo para maltrato en las edades adultas

(Straus MA, Gelles RJ. Physical Violence in American Families: Risk Factors and Adaptations to

Violence in 8,145 Families. New Brunswick, NJ: Transaction Publishers, 1990).

Escuchó o Vio a sus Padres Maltratarse Físicamente
Del total de mujeres de 15 a 44 años de edad entrevistadas, el 20.8 por ciento reportó haber visto o

escuchado a sus padres maltratarse físicamente antes de cumplir 15 años, Cuadro 11.1. Este resul-

tado es similar al resultado de 18.2 por ciento reportado en la ENSMI 98.

Área, Región y Educación
Las mujeres que residen en el área urbana informaron haber visto violencia entre sus padres en el

hogar en mayor proporción que las del área rural (22.4 por ciento frente a 17.8 por ciento). Tam-

bién en la región Gran Asunción (23.3 por ciento) y Este (20.7 por ciento) presentan proporciones

más altas de violencia en el hogar en relación a las mujeres de las regiones Norte (18.4 por ciento)

y Centro Sur (19.2 por ciento). Esta proporción varía desde 23.5 por ciento entre las que no tienen

educación o apenas 5 años aprobados de estudio a 18.9 por ciento entre las mujeres con 12 y más

años aprobados de estudio.
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Edad
En relación a la edad, mujeres menores de 20 años informaron con menos frecuencia haber escu-

chado o visto a sus padres maltratarse (19 por ciento) comparadas con mujeres de 30 a 34 años

(25.2 por ciento). Se encontró poca variación según el idioma habitualmente hablado en el hogar y

el nivel socioeconómico.

Maltrato Físico durante su Niñez o Adolescencia
Para conocer si las mujeres habían tenido experiencias de violencia durante su niñez o adolescen-

cia, se preguntó a todas las entrevistadas si antes de cumplir 15 años alguna vez habían sido gol-

peadas o maltratadas físicamente. En el Cuadro 11.2 se observa que para el total de las mujeres, el

14 por ciento respondió haber recibido castigo físico antes de cumplir esa edad. Esta cifra es un

poco más baja del 17.6 por ciento reportado en la ENSMI 98. No se aprecian diferencias impor-

tantes por área ni región de residencia. El porcentaje de mujeres que refirió haber sido víctima de

violencia física antes de cumplir 15 años aumenta de 12.6 por ciento entre las del grupo de 15 a 19

años de edad a 16.9 por ciento entre las de 30 a 34 años de edad y luego desciende levemente. Las

mujeres divorciadas, separadas o viudas reportaron con más frecuencia (22.1 por ciento) haber

sido maltratadas durante su niñez o adolescencia. También fue más alto el maltrato entre las que

nunca asistieron a la escuela o apenas aprobaron 5 años de estudio (19.2 por ciento) o pertenecen

al nivel socioeconómico muy bajo (17.6 por ciento).

Persona que Proporcionó el Maltrato
A las entrevistadas que respondieron haber sido maltratadas antes de cumplir 15 años se les pre-

guntó quién la había golpeado o maltratado físicamente. En el Cuadro 11.3 se presenta el porcen-

taje de mujeres que durante su niñez o adolescencia sufrieron maltratos físicos por persona que

proporcionó el maltrato. Como la persona entrevistada podía mencionar más de una categoría en

el cuadro no se presenta la distribución porcentual, sino los porcentajes. Casi la mitad (48.7 por

ciento) informó que fue el padre, mientras que 40.1 por ciento que fue la madre, en menor propor-

ción mencionaron hermano (7.8 por ciento), padrastro o madrastra (6.3 por ciento) y hermana (3.5

por ciento) u otro familiar (13.1 por ciento). No se observan diferencias muy acentuadas según

características de las mujeres entrevistadas.

11.2 Género y Vida Familiar

La violencia hacia la mujer se analiza dentro del contexto de género considerando la desigualdad

del manejo del poder que se da en la pareja. En la ENDSSR 2004 se incluyó una serie de pregun-

tas relacionadas a la participación de la mujer en ciertas decisiones importantes en la vida familiar.

A todas las mujeres casadas o unidas en el momento de la entrevista o que habían estado casadas o

unidas alguna vez, se les preguntó quién toma, o tomaba, cuando vivían juntos, la decisión en la

casa, ella, su esposo o ambos, sobre los siguientes aspectos: visitas a familiares, atención médica

para un hijo enfermo, cómo disciplinar a los hijos, uso de anticonceptivos, cómo gastar el ingreso

familiar y el deseo de la mujer de trabajar fuera del hogar o estudiar.

Para ver si existen diferencias en los resultados, se comparan las mujeres casadas o unidas actual-

mente con las divorciadas, separadas o viudas. También se comparan las mujeres alguna vez
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abusadas: mujeres que habían recibido alguna vez en su vida al menos un tipo de violencia (ver-

bal, física o sexual) de parte de alguna pareja o ex pareja, con las nunca abusadas: mujeres que

informaron no haber recibido ningún tipo de violencia de alguna pareja o ex pareja. En la sección

11.3 de este capítulo se incluye la definición operativa de cada tipo de violencia.

Toma de Decisiones Familiares
El Cuadro 11.4 muestra la distribución porcentual de todas las mujeres de 15 a 44 años de edad

casadas o unidas actualmente y las divorciadas, separadas o viudas, según distintas situaciones en

las cuales ella, el esposo o ambos toman, o tomaban, las decisiones de la vida familiar. En general,

se observa, en el Gráfico 11.1, que para las mujeres casadas o unidas actualmente, cualquiera sea

la situación familiar, las decisiones son tomadas en forma conjunta por ella y su esposo o compa-

ñero en mayor medida. Por ejemplo: visitas familiares (78.1 por ciento), cómo disciplinar a los

hijos (68.4 por ciento), el uso de anticonceptivos (63.1 por ciento), cómo gastar el dinero de la

familia (62.7 por ciento), cuando un hijo necesita ir al médico (57.1 por ciento), y si la mujer

quiere trabajar fuera de la casa o estudiar (48.8 por ciento). Por el contrario, entre las mujeres

actualmente divorciadas, separadas o viudas, las decisiones familiares cuando ellas vivían con su

esposo o compañero, eran tomadas en mayor medida en forma separada por ella sola en los si-

guientes casos: cuando un hijo necesita ir al médico (49.9 por ciento), el uso de anticonceptivos

(56.3 por ciento) o si ella quería trabajar fuera de la casa o estudiar (48.7 por ciento).

Alguna vez Abusadas
Con respecto a la toma de decisiones en cuestiones familiares, en el Cuadro 11.5 se presentan los

resultados para las mujeres alguna vez abusadas, aquellas que recibieron alguna vez en su vida al

menos un tipo de violencia (verbal, física o sexual) de parte de alguna pareja o ex pareja, y nunca
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abusadas, mujeres que informaron no haber recibido ningún tipo de violencia de alguna pareja o

ex pareja, según las diferentes situaciones de la vida familiar.

Para las mujeres nunca abusadas, la mayoría de las decisiones familiares son tomadas en forma

conjunta entre la mujer y el esposo o compañero, así tenemos: cuando un hijo necesita ir al médi-

co, en un 60.4 por ciento ambos toman la decisión en mayor proporción, para el uso de anticon-

ceptivos el porcentaje es de 66.7 por ciento, si ella quiere trabajar fuera de la casa o estudiar (51.6

por ciento). Cómo disciplinar a los hijos (70.8 por ciento), cómo gastar el ingreso familiar (66.7

por ciento) y visitas a familiares (79.4 por ciento).

Para las mujeres alguna vez abusadas, las decisiones son tomadas por ella sola y también en forma

conjunta con el esposo o compañero en proporciones similares, por ejemplo: cuando se trata de un

hijo que necesita ir al médico (43.4 por ciento y 43.7 por ciento, respectivamente). También sobre

el uso de anticonceptivos dieron proporciones similares para ella sola (43.4 por ciento) o si la

decisión es tomada entre ambos (47.3 por ciento).  Si la mujer quiere trabajar fuera de la casa o

estudiar, lo decide ella sola en un 37.3 por ciento de los casos o con el esposo o compañero tam-

bién con un 36 por ciento de los casos. En situaciones cómo disciplinar a los hijos, cómo gastar el

ingreso de la familia o las visitas familiares son decisiones tomadas en forma conjunta por ambos

en mayores porcentajes.

Relación con el Esposo o Compañero
Para conocer la calidad de la relación entre la pareja se preguntó a todas las mujeres casadas o

unidas actualmente o que habían estado en unión alguna vez en su vida si el esposo le consulta o

consultaba su opinión sobre diferentes temas, si era cariñoso con ella, si respetaba sus derechos o

si ella sospechaba que su esposo le era infiel. En el Cuadro 11.6 se comparan los resultados entre

mujeres alguna vez abusadas con nunca abusadas y entre casadas o unidas con divorciadas, sepa-

radas o viudas. En las nunca abusadas, más de 75 por ciento de las mujeres reportaron que él le

consulta su opinión en diversos temas (78.9 por ciento), que el esposo es cariñoso con ella (90.2

por ciento) y que respeta los derechos de ella (92.4 por ciento). Entre las mujeres alguna vez

abusadas, estos porcentajes eran más bajos.

Estado Civil
De igual manera, las mujeres casadas o unidas actualmente presentan porcentajes más altos de

buen relacionamiento con su pareja en comparación con el relacionamiento que tenían las mujeres

actualmente divorciadas, separadas o viudas cuando vivían con sus esposos o compañeros. Por

ejemplo, las consultas de él a su esposa sobre distintos temas se dio más frecuentemente en muje-

res casadas o unidas (76.5 por ciento) que en las divorciadas, separadas o unidas (48.5 por ciento)

cuando estaban en unión. También las mujeres casadas o unidas (85.9 por ciento) mencionaron en

mayor proporción frente a las divorciadas, separadas o viudas (65 por ciento) que sus esposos o ex

esposos eran cariñosos con ellas y que él respetaba los derechos de ellas (88.8 por ciento) frente a

58.8 por ciento.

Opinión acerca del Castigo con Golpes
En el cuadro 11.7 vemos que no existen diferencias significativas entre las mujeres casadas o

unidas, las divorciadas, separadas o viudas y las solteras sobre la opinión de ellas respecto a si un
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esposo o compañero tiene razón de castigar con golpes a su esposa en situaciones que ella descui-

da la casa o los hijos, si sospecha que es infiel, si sale sin avisarle o si se niega a tener relaciones

sexuales con él. Más del 85 por ciento de las mujeres de los tres grupos, según estado conyugal,

coincidieron en que el hombre no tiene razón de castigarle a ella con golpes en cualquiera de las

cuatro situaciones mencionadas.

Se debe señalar que una proporción importante de mujeres de cualquier estado civil, alrededor de

15 por ciento, opinan que el esposo o compañero tiene razón de castigar con golpes a la mujer si

sospecha que ella anda con otro. Alrededor de 10 por ciento cree que si ella descuida a los niños,

el esposo o compañero tiene razón en castigarla con golpes y en la misma proporción si ella sale

sin avisarle.

La proporción de mujeres casadas o unidas alguna vez en su vida, que considera que el esposo o

compañero tiene razón en castigar con golpes a la mujer si él sospecha que ella es infiel, varía de

16.7 por ciento para las mujeres alguna vez abusadas a 13.7 por ciento para las nunca abusadas.

El 13.1 por ciento de las mujeres alguna vez abusadas y el 9.8 por ciento de las nunca abusadas

cree que el esposo o compañero tiene razón cuando castiga con golpes a la mujer si ella sale sin

avisarle. Si ella descuida la casa o a los niños, las que alguna vez fueron abusadas, en un 12.1 por

ciento consideran razonable que el esposo o compañero castigue con golpes a la mujer, frente a un

10.1 por ciento para las mujeres nunca abusadas, Cuadro 11.8.

11.3 Violencia Verbal, Física y Sexual de Pareja

A todas las mujeres actualmente o alguna vez casadas o unidas de 15 a 44 años de edad se les

preguntó si alguna vez en su vida alguna pareja o ex pareja había hecho algo para humillarla, le

había gritado, insultado, o llamado por apodos ofensivos, le había amenazado con dañarle o dañar

a alguien importante para ella. Si la entrevistada respondía afirmativamente a cualquiera de estas

situaciones se clasificó como violencia verbal. Para conocer sobre la violencia física, se preguntó

a las entrevistadas si una pareja o ex pareja le había empujado, sacudido o lanzado algún objeto,

abofeteado o torcido el brazo, golpeado con el puño u otra cosa que podría herirla, o le había dado

patadas, intentado estrangularla, o dado una golpiza, atacado con un cuchillo, arma u otro objeto

causándole heridas. Para averiguar sobre violencia sexual, se preguntó si su pareja o ex pareja

alguna vez le había obligado a tener relaciones sexuales aunque ella no haya querido.

En el Cuadro 11.9 se presenta el porcentaje de mujeres actualmente o alguna vez casadas o unidas

que han reportado haber recibido en algún momento de su vida algún tipo de violencia de parte de

alguna pareja o ex pareja. El 33.4 por ciento reportó haber recibido violencia verbal, el 19.3 por

ciento algún tipo de violencia física y 7.6 por ciento violencia sexual, de acuerdo a la definición

mencionada más arriba.

Área y Región
Según las características de las entrevistadas, la proporción que declaró cualquiera de los tres tipos

de violencia fue mayor en mujeres del área urbana, 37.7 por ciento reportaron violencia verbal
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frente a un 26.6 por ciento para las mujeres que residen en áreas rurales. Para violencia física 21.7

por ciento frente a 15.5 por ciento y violencia sexual 8.4 por ciento frente a 6.1 por ciento.

Por región de residencia, se observan mayores porcentajes para los tres tipos de violencia en Gran

Asunción frente a las otras regiones.

Estado Civil
Como podemos observar, las mujeres divorciadas, separadas o viudas reportaron haber recibido

violencia verbal en un 60.2 por ciento, física en un 39.5 por ciento o sexual en un 17.5 por ciento,

en mayor proporción que las casadas o unidas: 29.7 por ciento, 16.5 por ciento y 6.2 por ciento

para los tres tipos de violencia verbal, física y sexual, respectivamente, Gráfico 11.2.

Violencia en los Últimos 12 Meses anteriores a la Encuesta
El Cuadro 11.10 y el Gráfico 11.3 presentan el porcentaje de mujeres de 15 a 44 años de edad

alguna vez casadas o unidas que en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta han sido víctimas

de violencia verbal, física o sexual por parte de una pareja o ex pareja. Para el total de mujeres,

14.5 por ciento reportaron violencia verbal, 6.6 por ciento violencia física y 2.6 por ciento violen-

cia sexual.

Las entrevistadas del área urbana en mayor proporción declararon haber sido víctimas de violencia

verbal (15.9 por ciento) y física (7.1 por ciento) en relación a las del área rural. Por el contrario las

del área rural reportaron un porcentaje levemente superior de violencia sexual (3 por ciento) en

relación a las del área urbana (2.4 por ciento). Por región de residencia, en Gran Asunción se
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observan mayores proporciones de violencia verbal (17 por ciento) y física (8.4 por ciento) respec-

to a las demás regiones. Las mayores proporciones de violencia verbal (17.6 por ciento), física

(11.6 por ciento) y sexual (5 por ciento) se encuentran entre las mujeres más jóvenes de 15 a 19

años de edad y del nivel socioeconómico muy bajo.

Para conocer la relación que tenían las mujeres con la persona que había cometido algún acto de

violencia en los últimos 12 meses, se preguntó a las entrevistadas qué relación tenía ella con el

agresor la última vez que ocurrió el hecho. En el Cuadro 11.11 se puede ver que el esposo o com-

pañero fue el responsable principal de cualquiera de los tres tipos de violencia: verbal (86.4 por

ciento), física (84.6 por ciento) y sexual (91.4 por ciento). En segundo lugar mencionaron el ex

esposo o ex compañero y en menor proporción el novio.

A las mujeres víctimas de violencia física o sexual en los últimos 12 meses anteriores a la encuesta

se les indagó acerca de las ocasiones o situaciones en las cuales su pareja o ex pareja se volvía

violento, pudiendo las entrevistadas mencionar más de una causa o situación. En el Cuadro 11.12

se presentan las condiciones citadas con mayor frecuencia, en primer lugar se mencionó: cuando

él estaba borracho o drogado (48 por ciento), seguido de que él estaba celoso (41.9 por ciento), y

cuando tenía problemas familiares (17.5 por ciento).

Área y Educación
En relación al área de residencia, Gráfico 11.4 y nivel educativo, se observa que cuando su pareja o

ex pareja estaba borracho o drogado fue la condición que alcanzó el mayor porcentaje entre las

mujeres del área rural (51.1 por ciento) y entre las mujeres sin educación o que solo completaron 6

años de estudio (51.9 por ciento). Los  “celos de él hacia ella” alcanzaron el porcentaje más alto entre

las mujeres del área urbana (44.7 por ciento), la condición de violencia cuando él tiene problemas

familiares es más frecuente en mujeres con 7 y más años aprobados de estudio (22.6 por ciento).
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A Quién Acudió
A las entrevistadas que habían declarado haber sido víctimas de violencia física o sexual en los

últimos 12 meses anteriores a la encuesta se les preguntó si habían acudido a alguna persona o

institución en busca de ayuda o para denunciar la agresión.

Más de la mitad, el 56.8 por ciento no acudió a nadie, el 20.2 por ciento buscó la ayuda de algún

familiar de ella, el 9.1 por ciento acudió a amigas o vecinas, solamente 5.7 por ciento denunció en

la comisaría policial, 2.5 por ciento en el juzgado de paz y 2.9 por ciento fue con un familiar de él.

El porcentaje de mujeres agredidas física o sexualmente que no acudió a nadie es mayor en el área

rural (63 por ciento) frente al área urbana (53.2 por ciento), Cuadro 11.13.

Un alto porcentaje de las entrevistadas que reportaron violencia física o sexual no acudió a nadie

en busca de ayuda. A estas mujeres, se les preguntó cuál era la razón por la cual no buscaron

ayuda. En el Cuadro 11.14 se observa que un poco más de un tercio (39.3 por ciento) creía que

podía solucionarlo sola. El 21.8 por ciento mencionó que tenía vergüenza, 13.9 por ciento no

creyó necesario acudir a alguien en busca de ayuda, 13.3 por ciento dijo que tenía miedo a repre-

salias y 7.3 por ciento no sabían dónde acudir.

Consecuencias de la Violencia
Finalmente a las entrevistadas que habían sido víctimas de violencia física o sexual en los últimos 12

meses anteriores a la encuesta se les preguntó cuál había sido el resultado de esos tipos de violencia

ocasionada por su pareja o ex pareja. Casi dos tercios (64.2 por ciento) mencionaron que quedaron con

miedo que la persona le vuelva a agredir, más de la mitad (57.3 por ciento) quedó con dolores de cabe-

za o del cuerpo, otra proporción igual (56.6 por ciento) reportó que como consecuencia de la violencia
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experimentó ansiedad o angustia hasta el punto de no poder cumplir con sus deberes normalmente, 38.5

por ciento quedó con moretones y otro 10.1 por ciento sufrió heridas en algunas partes del cuerpo.

11.4 Violación Sexual

En la sección anterior se había analizado la violencia sexual ocurrida a las mujeres casadas o

unidas dentro de una relación de pareja o ex pareja durante toda su vida y en los últimos 12 meses

anteriores a la encuesta. En este punto se examina a todas las mujeres de 15 a 44 años de edad

entrevistadas, independientemente de su estado civil, y se pregunta si durante toda su vida alguien

la obligó a tener relaciones sexuales con penetración (violación) cuando ella no quiso.

En el Cuadro 11.16 se observan los porcentajes de mujeres que han sido violadas por características

seleccionadas. A nivel nacional, el 6.5 por ciento de todas las mujeres de 15 a 44 años de edad repor-

tó que en el transcurso de su vida fue violada (con penetración) alguna vez. Haciendo una estimación

aproximada para dimensionar el significado de esta proporción en números absolutos y considerando

que existían en el país, en el año 2004, alrededor de 1200000 mujeres entre 15 a 44 años de edad, se

tiene que la cantidad de víctimas de una violación llega a 78000 mujeres en el Paraguay.

Área y Estado Civil
La proporción de mujeres con antecedentes de violación es significativamente mayor entre las que

residen en el área urbana (7.1 por ciento) en relación a las del área rural (5.5 por ciento). También

es mayor el porcentaje que fue reportado por las mujeres separadas, divorciadas o viudas (21por

ciento), frente a las casadas o unidas (7.4 por ciento) y las solteras (2.5 por ciento), Gráfico 11.5.
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Región, Educación y Nivel Socioeconómico
Mayores proporciones de mujeres residentes en la región Este (7.5 por ciento) han reportado

violación respecto a las otras regiones: Gran Asunción (6.4 por ciento), Norte (4.7 por ciento) y

Centro Sur (6.3 por ciento). Las que no tienen ninguna educación o apenas alcanzaron 5 años

aprobados de estudio (9.3 por ciento) y pertenecen al nivel socioeconómico muy bajo (8.5 por

ciento), también refirieron proporciones altas de haber sido víctimas de violación.

Edad
A las mujeres que informaron haber sido violadas se les preguntó a qué edad les sucedió ese hecho

la primera vez. En el Cuadro 11.17 se observa que 20.1 por ciento informó haber sido violadas

antes de los 15 años de edad y 59.1 por ciento antes de los 20 años de edad, para el 5.8 por ciento

de las entrevistadas que refirieron haber sido violadas, la violación sucedió cuando era menor de

10 años, 14.3 por ciento cuando tenía entre 10 y 14 años de edad, una de cada cuatro (25.7 por

ciento) estaba en el grupo de 15 a 17 años de edad y 13.3 por ciento en el grupo de 18 a 19 años de

edad. El porcentaje más alto de mujeres que informó violación antes de los 10 años se encontró en

Gran Asunción (11.5 por ciento) en relación a las otras regiones.

Responsable de la Violación
Contrariamente a la creencia del que comete la violación es un extraño, las violaciones son he-

chas, en mayor proporción, por personas conocidas por la víctima. A las mujeres que reportaron

haber sido violadas se les preguntó quién fue la persona que la violó. En el Cuadro 11.18 se puede

ver que más de dos tercios (67.3 por ciento) de las mujeres que refirieron haber sufrido ese tipo de

agresión reportaron que las violaciones fueron perpetradas por su pareja o ex pareja. De estos dos

tercios, el 33.5 por ciento por el esposo o compañero, el 12.1 por ciento por el ex esposo o ex

compañero y el 21.7 por ciento por el novio o ex novio. En las demás violaciones fueron identifi-

cados como autores: 13 por ciento un amigo o vecino, 1.9 por ciento el patrón o el hijo del patrón

y 0.7 por ciento el maestro/profesor. Un 5.4 por ciento de estas mujeres dijo que la violación fue

cometida por el tío, primo, padre o padrastro y el 11.5 por ciento de las mujeres violadas men-

cionó que el agresor fue un desconocido.

Al analizar quién fue la persona que cometió la violación según características de las mujeres, se

observa que las entrevistadas del área rural (42.7 por ciento), que residen en la región Norte (48.3

por ciento), que no tienen ninguna educación o que solo completaron 6 años de estudio (40.4 por

ciento) y las del nivel socioeconómico bajo (39 por ciento) mencionaron en mayor proporción que

fue el esposo o compañero. Las mujeres del área urbana (13 por ciento), que residen en Gran

Asunción (15.2 por ciento) y pertenecen al nivel socioeconómico alto (14.9 por ciento) informaron

en mayor proporción que el responsable de la violación fue un desconocido, en comparación con

las residentes en áreas rurales y con las de estado socioeconómico medio o bajo.

A Quién Acudió
A todas las mujeres que informaron haber sido violadas se les preguntó si le había sucedido más

de una vez en la vida y si contestaron afirmativamente, se averiguó si pidieron ayuda la última vez

que le había pasado y a quién. El Cuadro 11.19 presenta el porcentaje de mujeres víctimas de

violación (25.5 por ciento) que pidieron ayuda a alguna persona o institución cuando se produjo la

violación. Se muestra también el porcentaje de mujeres que pidió ayuda por lugar donde acudió,
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para el total del país y por área urbana y rural. Las entrevistadas podían mencionar más de una

categoría, por eso en el cuadro se presentan porcentajes y no distribución porcentual.

Área
Las mujeres de residencia rural acudieron en mayor proporción a un familiar (73.3 por ciento) en

relación a las del área urbana (63 por ciento). Las que residen en el área urbana fueron con más

frecuencia a la policía o al jefe de la comunidad, a la iglesia, organización de mujeres  u otra

organización de asistencia.

Como podemos ver en el Gráfico 11.6, dos tercios (66.3 por ciento) de las víctimas recurrieron a

un familiar, 20.8 por ciento fue junto a una amiga o vecina, 15.6 por ciento acudió a la policía o al

jefe de la comunidad, 3.5 por ciento acudió a alguna organización de mujeres, 2.9 por ciento fue a

la iglesia y 8.8 por ciento incluyen profesionales médicos, de la justicia, y otros no parientes.

Razón por la que no Acudió a Nadie
A las mujeres que sufrieron alguna violación y no acudieron a ninguna persona o institución en

busca de ayuda, se les preguntó cuál era el motivo por el cual no habían pedido ayuda. Un tercio

(33 por ciento) dijo que tenía vergüenza, un poco más de un cuarto (27.3 por ciento) manifestó

tener miedo a represalias, 18.1 por ciento pensó que podía solucionar sola y 12.6 por ciento no

tenía conocimiento adónde acudir, Cuadro 11.20.
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TOTAL 20.8 7301

ÁREA

Urbana 22.4 4158

Rural 17.8 3143

REGIÓN

Gran Asunción 23.3 1745

Norte 18.4 1904

Centro Sur 19.2 1747

Este 20.7 1905

EDAD

15-19 19.0 1443

20-24 19.1 1525

25-29 21.0 1303

30-34 25.2 1138

35-39 22.8 1033

40-44 20.6 859

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 23.5 1443

6 21.4 1761

7-11 21.0 1970

12 y más 18.9 2127

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Muy Bajo 21.3 1638

Bajo 21.2 1287

Medio 21.8 1457

Alto 21.6 1461

Muy Alto 18.8 1458

IDIOMA HABLADO EN

EL HOGAR

Guaraní 19.4 2814

Español 20.7 1890

Español y Guaraní 22.8 2374

Otro 12.7 223

CARACTERÍSTICAS
ALGUNA VEZ SUS PADRES

SE MALTRATARON N° DE CASOS

CUADRO 11.1

PORCENTAJE DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE DURANTE SU NIÑEZ O
ADOLESCENCIA (ANTES DE LOS 15 AÑOS) ALGUNA VEZ VIO O ESCUCHÓ A SUS

PADRES O PADRASTROS MALTRATARSE FÍSICAMENTE, ENDSSR 2004.
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TOTAL 14.0 7301

ÁREA

Urbana 14.4 4158

Rural 13.2 3143

REGIÓN

Gran Asunción 15.7 1745

Norte 14.1 1904

Centro Sur 13.3 1747

Este 12.8 1905

EDAD

15-19 12.6 1443

20-24 14.3 1525

25-29 13.2 1303

30-34 16.9 1138

35-39 13.8 1033

40-44 14.3 859

ESTADO CIVIL

Casada /unida 15.0 4549

Divorciada/ separada/ viuda 22.1 528

Nunca casada 11.0 2224

EDUCACIÓN (AÑOS

APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 19.2 1443

6 13.2 1761

7-11 13.6 1970

12 y más 12.2 2127

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Muy Bajo 17.6 1638

Bajo 13.7 1287

Medio 16.1 1457

Alto 11.8 1461

Muy Alto 11.9 1458

IDIOMA HABLADO EN EL HOGAR

Guaraní 15.1 2814

Español 14.6 1890

Español y Guaraní 13.0 2374

Otro 7.5 223

CARACTERÍSTICAS
ANTES DE LOS 15 AÑOS,

FUE MALTRATADA N° DE CASOS

CUADRO 11.2

PORCENTAJE DE MUJERES QUE DURANTE SU NIÑEZ O ADOLESCENCIA (ANTES DE LOS 15 AÑOS)
SUFRIERON MALTRATOS FÍSICOS, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS:

MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, ENDSSR 2004.
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CUANDO UN HIJO NECESITA IR
AL MÉDICO
Ella 34.2 32.0 49.9

Esposo/ Compañero 7.8 7.8 8.0

Ambos 54.3 57.1 34.4

Otro 1.1 1.1 1.0

No sabe 2.6 2.1 6.6

USO DE ANTICONCEPTIVOS
Ella 32.3 28.9 56.3

Esposo/ Compañero 7.0 7.0 7.3

Ambos 59.7 63.1 35.3

Otro 0.4 0.4 0.3

No sabe 0.6 0.6 0.7

SI UD QUIERE O QUERÍA TRABAJAR
FUERA DE LA CASA O ESTUDIAR
Ella 29.6 26.9 48.7

Esposo/ Compañero 24.0 23.8 25.5

Ambos 45.9 48.8 24.7

Otro 0.1 0.1 0.5

No sabe 0.4 0.3 0.5

CÓMO DISCIPLINAR A LOS HIJOS
Ella 23.4 20.3 45.8

Esposo/ Compañero 8.1 7.9 9.7

Ambos 64.7 68.4 37.6

Otro 1.2 1.2 1.2

No sabe 2.7 2.3 5.7

CÓMO GASTAR EL INGRESO DE
LA FAMILIA
Ella 21.0 19.5 32.1

Esposo/ Compañero 18.5 17.5 26.0

Ambos 60.1 62.7 41.6

Otro 0.3 0.3 0.1

No sabe 0.0 0.0 0.2

VISITAS FAMILIARES
Ella 13.1 11.5 24.7

Esposo/ Compañero 10.7 9.7 17.7

Ambos 75.5 78.1 56.8

Otro 0.7 0.7 0.7

No sabe 0.0 0.0 0.1

TOTAL 100.0 100.0 100.0
Nº DE CASOS 5077 4549 528

CUADRO 11.4

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD POR ACTUALMENTE O
ALGUNA VEZ CASADAS O UNIDAS, SEGÚN LA PERSONA DE LA FAMILIA QUE TOMA DECISIONES

SOBRE SITUACIONES FAMILIARES, ENDSSR 2004.

DECISIONES TOTAL

ESTADO CIVIL

CASADA / UNIDA
DIVORCIADA /

SEPARADA / VIUDA
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CUANDO UN HIJO NECESITA
IR AL MÉDICO
Ella 34.2 43.4 28.8

Esposo/ Compañero 7.8 8.9 7.2

Ambos 54.3 43.7 60.4

Otro 1.1 1.3 0.9

No sabe 2.6 2.6 2.6

USO DE ANTICONCEPTIVOS
Ella 32.3 43.4 25.9

Esposo/ Compañero 7.0 8.6 6.1

Ambos 59.7 47.3 66.7

Otro 0.4 0.4 0.4

No sabe 0.6 0.3 0.9

SI UD QUIERE O QUERÍA TRABAJAR
FUERA DE LA CASA O ESTUDIAR
Ella 29.6 37.3 25.2

Esposo/ Compañero 24.0 26.0 22.9

Ambos 45.9 36.0 51.6

Otro 0.1 0.3 0.1

No sabe 0.4 0.5 0.3

CÓMO DISCIPLINAR A LOS HIJOS
Ella 23.4 31.8 18.6

Esposo/ Compañero 8.1 10.4 6.7

Ambos 64.7 54.1 70.8

Otro 1.2 1.3 1.1

No sabe 2.7 2.4 2.9

CÓMO GASTAR EL INGRESO
DE LA FAMILIA
Ella 21.0 29.2 16.4

Esposo/ Compañero 18.5 21.9 16.6

Ambos 60.1 48.7 66.7

Otro 0.3 0.2 0.3

No sabe 0.0  0.0 0.0

VISITAS FAMILIARES
Ella 13.1 16.7 11.0

Esposo/ Compañero 10.7 13.8 8.9

Ambos 75.5 68.8 79.4

Otro 0.7 0.7 0.7

No sabe 0.0 0.0 0.0

TOTAL 100.0 100.0 100.0

Nº DE CASOS 5077 1767 3310

DECISIONES TOTAL

CUADRO 11.5

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD ACTUALMENTE O ALGUNA
VEZ CASADAS O UNIDAS, POR ALGUNA VEZ ABUSADAS Y NUNCA ABUSADAS, SEGÚN LA PERSONA

DE LA FAMILIA QUE TOMA DECISIONES SOBRE SITUACIONES FAMILIARES, ENDSSR 2004.

ALGUNA VEZ
ABUSADAS*

NUNCA
ABUSADAS

*Mujeres que alguna vez en su vida han recibido al menos un tipo de violencia verbal, física o sexual.
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ESTADO CIVIL

DIVORCIADA/
SEPARADA/

VIUDA

CASADA/
UNIDA

RELACIÓN CON EL ESPOSO
O COMPAÑERO

SU ESPOSO LE CONSULTA SU

OPINIÓN EN DIVERSOS TEMAS

Frecuentemente 73.1 76.5 48.5 62.8 78.9

A veces 22.4 20.8 33.5 28.1 19.1

Nunca 4.5 2.6 18.0 9.0 1.9

No sabe 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1

SU ESPOSO ES CARIÑOSO

CON USTED

Frecuentemente 83.4 85.9 65.0 71.4 90.2

A veces 15.3 13.3 29.2 25.4 9.5

Nunca 1.3 0.7 5.7 3.2 0.3

No sabe 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0

SU ESPOSO RESPETA

SUS DERECHOS

Frecuentemente 85.1 88.8 58.8 72.3 92.4

A veces 12.1 10.0 27.3 21.1 7.0

Nunca 2.7 1.2 13.6 6.6 0.5

No sabe 0.1 0.0 0.3 0.1 0.0

UD. HA SOSPECHADO QUE

SU ESPOSO LE ES INFIEL

Frecuentemente 9.2 5.1 38.7 18.0 4.2

A veces 26.5 25.7 31.8 37.6 20.1

Nunca 63.6 68.5 28.9 43.7 75.1

No sabe 0.6 0.7 0.5 0.7 0.6

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Nº DE CASOS 5077 4549 528 1767 3310

CUADRO 11.6

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, POR ALGUNA VEZ
ABUSADAS, NUNCA ABUSADAS Y ACTUALMENTE O ALGUNA VEZ CASADAS O UNIDAS,

SEGÚN CÓMO SE RELACIONA CON EL ESPOSO O COMPAÑERO, ENDSSR 2004.

TOTAL
ALGUNA

VEZ
ABUSADAS*

NUNCA
ABUSADAS

*Mujeres que alguna vez en su vida han recibido al  menos un tipo de violencia verbal, física o sexual.
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SITUACIONES PLANTEADAS TOTAL

ESTADO CIVIL

CASADA /
UNIDA

DIVORCIADA /
SEPARADA /

VIUDA

SI SOSPECHA QUE ANDA CON OTRO

Tiene razón 14.0 15.2 11.6 12.8

No tiene razón 84.8 83.3 86.8 86.4

No sabe 1.2 1.4 1.6 0.8

SI DESCUIDA LA CASA

O A LOS NIÑOS

Tiene razón 9.8 11.2 8.4 8.1

No tiene razón 89.8 88.3 91.0 91.7

No sabe 0.4 0.6 0.6 0.2

SI SALE SIN AVISARLE

Tiene razón 9.8 11.3 8.8 7.8

No tiene razón 89.8 88.3 91.2 91.6

No sabe 0.4 0.4 0.0 0.6

SI SE NIEGA A TENER RELACIONES

SEXUALES CON ÉL

Tiene razón 3.8 4.3 3.6 3.1

No tiene razón 95.3 94.8 95.9 95.8

No sabe 0.9 0.8 0.5 1.1

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0

Nº DE CASOS 7301 4549 528 2224

CUADRO 11.7

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, POR ESTADO CIVIL,
SEGÚN SU OPINIÓN ACERCA DEL DERECHO DEL ESPOSO O COMPAÑERO DE CASTIGAR

CON GOLPES A SU ESPOSA, ENDSSR 2004.

NUNCA
CASADA
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SITUACIONES PLANTEADAS TOTAL ALGUNA VEZ
ABUSADAS*

NUNCA
ABUSADAS

SI SOSPECHA QUE ANDA CON OTRO

Tiene razón 14.8 16.7 13.7

No tiene razón 83.8 82.2 84.6

No sabe 1.5 1.1 1.7

SI SALE SIN AVISARLE

Tiene razón 11.0 13.1 9.8

No tiene razón 88.7 86.5 89.9

No sabe 0.3 0.4 0.3

SI DESCUIDA LA CASA O A LOS NIÑOS

Tiene razón 10.8 12.1 10.1

No tiene razón 88.6 87.2 89.4

No sabe 0.6 0.7 0.5

SI SE NIEGA A TENER RELACIONES

SEXUALES CON ÉL

Tiene razón 4.2 5.4 3.6

No tiene razón 95.0 93.6 95.7

No sabe 0.8 1.0 0.7

TOTAL 100.0 100.0 100.0

Nº DE CASOS 5077 1767 3310

CUADRO 11.8

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD ACTUALMENTE O ALGUNA
VEZ CASADAS O UNIDAS, POR ALGUNA VEZ ABUSADAS Y NUNCA ABUSADAS,

SEGÚN SU OPINIÓN ACERCA DEL DERECHO DEL ESPOSO O COMPAÑERO
DE CASTIGAR CON GOLPES A SU ESPOSA, ENDSSR 2004.

*Mujeres que alguna vez en su vida han recibido al menos un tipo de violencia verbal, física o sexual.
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TOTAL 33.4 19.3 7.6 5077

ÁREA

Urbana 37.7 21.7 8.4 2701

Rural 26.6 15.5 6.1 2376

REGIÓN

Gran Asunción 40.2 21.3 8.4 1107

Norte 28.1 16.4 6.0 1404

Centro Sur 28.7 17.1 7.4 1230

Este 33.6 20.6 7.6 1336

EDAD

15-19 29.4 18.0 9.9 266

20-24 30.7 19.9 5.1 880

25-29 33.2 20.1 6.9 1081

30-34 34.1 20.5 8.8 1066

35-39 33.8 16.8 7.8 975

40-44 36.1 19.6 8.4 809

ESTADO CIVIL

Casada/ unida 29.7 16.5 6.2 4549

Divorciada/ separada/ viuda 60.2 39.5 17.5 528

EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 32.4 21.2 8.7 1296

6 30.3 17.1 7.2 1459

7-11 36.0 20.1 7.7 1035

12 y más 35.3 19.2 6.8 1287

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Muy Bajo 32.3 21.1 8.2 1316

Bajo 31.5 20.0 8.5 925

Medio 33.6 20.2 8.4 1040

Alto 36.9 19.5 7.1 955

Muy Alto 32.3 15.8 5.8 841

CARACTERÍSTICAS
VIOLENCIA

VERBAL

CUADRO 11.9

PORCENTAJE DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD ACTUALMENTE O ALGUNA VEZ CASADAS/
UNIDAS QUE ALGUNA VEZ HA RECIBIDO VIOLENCIA POR PARTE DE SU PAREJA O EX PAREJA,

POR TIPO DE VIOLENCIA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

VIOLENCIA
FÍSICA

VIOLENCIA
SEXUAL

N° DE
CASOS
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TOTAL 14.5 6.6 2.6 4884

ÁREA

Urbana 15.9 7.1 2.4 2585

Rural 12.4 5.9 3.0 2299

REGIÓN

Gran Asunción 17.0 8.4 2.4 1060

Norte 13.8 6.2 2.8 1340

Centro Sur 12.8 5.8 3.1 1185

Este 14.2 6.0 2.4 1299

EDAD

15-19 17.6 11.6 5.0 260

20-24 14.4 9.4 2.5 858

25-29 14.0 6.7 1.7 1054

30-34 14.9 6.3 3.1 1029

35-39 15.0 4.7 2.7 927

40-44 13.6 4.9 2.6 756

ESTADO CIVIL

Casada/ unida 13.0 5.6 2.5 4549

Divorciada/ separada/ viuda 31.5 18.2 4.1 335

EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS DE ESTUDIO)

0-5 16.3 7.6 4.2 1241

6 12.1 5.1 1.9 1407

7-11 16.6 8.8 3.2 997

12 y más 14.0 5.8 1.6 1239

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Muy Bajo 16.2 8.3 4.4 1260

Bajo 13.3 6.5 2.6 889

Medio 15.2 7.7 2.8 1001

Alto 15.8 6.5 2.2 920

Muy Alto 12.0 4.1 1.2 814

CARACTERÍSTICAS
VIOLENCIA

VERBAL
VIOLENCIA

FÍSICA
VIOLENCIA

SEXUAL
N° DE

CASOS

CUADRO 11.10

PORCENTAJE DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD ACTUALMENTE O ALGUNA VEZ CASADAS/
UNIDAS CON PAREJA EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, QUE EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES HA RECIBIDO

VIOLENCIA POR PARTE DE SU PAREJA O EX PAREJA, POR TIPO DE
VIOLENCIA, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.
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PERSONA
RESPONSABLE
DE VIOLENCIA

CUADRO 11.11

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA RELACIÓN CON LA PERSONA QUE PROPINÓ LA VIOLENCIA,
POR TIPO DE VIOLENCIA: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

HAN SUFRIDO VIOLENCIAS POR PARTE DE SU PAREJA O EX PAREJA, ENDSSR 2004.

Marido/ Compañero 86.4 84.6 91.4

Ex marido/ Ex compañero 10.3 11.6 5.5

Novio/ Enamorado 2.7 3.2 3.1

Otro 0.6 0.6 0.0

TOTAL 100.0 100.0 100.0

N° DE CASOS 696 311 128

TIPO DE MALTRATO

VIOLENCIA
VERBAL

VIOLENCIA
FÍSICA

VIOLENCIA
SEXUAL
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SITUACIONES
ÁREA

CUADRO 11.12

OPINA QUE HAY CONDI CIONES O SITUACIONES EN PARTI CULAR QUE SU PAREJA EJERCE LA
VIOLENCIA FÍSICA O SEXUAL, POR ÁREA Y EDUCACIÓN: PORCENTAJE DE MUJERES

DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD, QUE EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES REPORTARON
AL MENOS UN ACTO DE VIOLENCIA, ENDSSR 2004.

Cuando él está borracho/ drogado 48.0 46.3 51.1 51.9 44.2

Cuando él está celoso 41.9 44.7 37.1 42.9 40.9

Cuando tienen problemas familiares hijos, suegros, etc. 17.5 19.7 13.7 12.3 22.6

Cuando a la familia le falta dinero 9.8 10.5 8.7 10.9 8.8

Cuando no tiene trabajo/ problemas trabajo 8.7 9.5 7.3 8.7 8.7

Cuando ella quiere algo de él 6.0 5.7 6.4 3.8 8.1

Cuando ella quiere salir 4.6 5.6 2.7 5.1 4.0

Cuando él está nervioso 4.5 4.9 3.9 7.6 1.5

Opone a la decisión de él 3.8 3.1 5.0 2.3 5.3

Cuando él anda con otra mujer 3.1 3.5 2.3 4.5 1.7

Cuando ella está celosa 2.4 3.2 1.0 0.5 4.3

Quiere tener relaciones sexuales 1.4 0.8 2.5 2.2 0.7

Nº DE CASOS 365 201 164 204 161

TOTAL

EDUCACIÓN
(AÑOS APROBADOS

DE ESTUDIO)

URBANA RURAL 0 - 6 7 Y MÁS
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Nadie 56.8 53.2 63.0 55.3 58.3

Familia de ella 20.2 22.6 16.0 20.3 20.2

Amigas/ vecinas 9.1 8.7 9.7 11.3 7.0

Comisaría 5.7 6.8 3.6 5.6 5.8

Familia de él 2.9 2.8 3.1 4.3 1.5

Juzgado de paz 2.5 1.6 4.2 1.5 3.5

Otros 2.8 4.2 0.3 1.8 3.8

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

N° DE CASOS 365 201 164 204 161

A QUIÉN ACUDIÓ
ÁREA

TOTAL

EDUCACIÓN
(AÑOS APROBADOS

DE ESTUDIO)

URBANA RURAL 0 - 6 7 Y MÁS

CUADRO 11.13

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES QUE EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES HAN SUFRIDO
VIOLENCIAS FÍSICAS O SEXUALES POR PARTE DE SU PAREJA O EX PAREJA,

POR ÁREA Y EDUCACIÓN, SEGÚN PERSONA O INSTITUCIÓN A QUIEN ACUDIÓ
EN BUSCA DE AYUDA, ENDSSR 2004.



315

Encuesta Nacional de Demografía y Salud Sexual y Reproductiva 2004. ENDSSR 2004

Cree que puede solucionar sola 39.3

Tenía vergüenza 21.8

Cree que no era necesario 13.9

Tenía miedo de represalia 13.3

No sabe dónde acudir 7.3

Otro 4.3

TOTAL 100.0

Nº DE CASOS 204

POR QUÉ NO ACUDIÓ A NADIE TOTAL

CUADRO 11.14

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE SUFRIERON
VIOLENCIAS FÍSICAS O SEXUALES Y QUE NO ACUDÍAN A NADIE,

SEGÚN RAZÓN POR NO HABER ACUDIDO, ENDSSR 2004.
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Miedo que la persona le vuelva a agredir 64.2 64.3 63.9

Dolores de cabeza o del cuerpo 57.3 60.7 51.4

Ansiedad o angustia tal que no podía cumplir sus deberes 56.6 59.5 51.7

Moretones 38.5 43.0 30.6

Heridas en algunas partes del cuerpo 10.1 10.9 8.7

N° DE CASOS 365 201 164

LESIONES SUFRIDAS

ÁREA

TOTAL

URBANA RURAL

CUADRO 11.15

PORCENTAJE DE LOS RESULTADOS QUE HAN SUFRIDO EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES: MUJERES
DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE HAN SUFRIDO VIOLENCIAS FÍSICAS O SEXUALES

POR PARTE DE SU PAREJA O EX PAREJA, ENDSSR 2004.
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CARACTERÍSTICAS
ALGUNA VEZ HA
SIDO VIOLADA

CUADRO 11.16

PORCENTAJE DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE ALGUNA VEZ EN SU VIDA ALGUIEN
LA OBLIGÓ A TENER RELACIONES SEXUALES CONTRA SU VOLUNTAD (VIOLACIÓN),

SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Nº DE CASOS

TOTAL 6.5 7301

ÁREA

Urbana 7.1 4158

Rural 5.5 3143

REGIÓN

Gran Asunción 6.4 1745

Norte 4.7 1904

Centro Sur 6.3 1747

Este 7.5 1905

EDAD

15-19 3.5 1443

20-24 5.0 1525

25-29 8.2 1303

30-34 9.7 1138

35-39 8.3 1033

40-44 8.1 859

ESTADO CIVIL

Casada/ unida 7.4 4549

Divorciada/ separada/ viuda 21.0 528

Nunca casada 2.5 2224

EDUCACIÓN (AÑOS APROBADOS

DE ESTUDIO)

0-5 9.3 1443

6 7.5 1761

7-11 5.5 1970

12 y más 5.4 2127

NIVEL SOCIOECONÓMICO

Muy Bajo 8.5 1638

Bajo 6.8 1287

Medio 7.8 1457

Alto 6.2 1461

Muy Alto 4.3 1458
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CARACTERÍSTICAS TOTAL
N° DE

CASOSMENOS
DE 10

EDAD EN LA PRIMERA VIOLACIÓN

20 O
MÁS

18-1915-1710-14

CUADRO 11.17

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA EDAD QUE TENÍA CUANDO FUE VIOLADA POR PRIMERA
VEZ, SEGÚN CARACTERÍSTICAS SELECCIONADAS: MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE

DECLARARON VIOLACIÓN, ENDSSR 2004.

NO RECUERDA/
NO RESPONDE

TOTAL 5.8 14.3 25.7 13.3 39.3 1.6 100.0 477

ÁREA

Urbana 5.7 13.2 26.0 14.9 38.1 2.1 100.0 296

Rural 5.9 16.6 25.2 9.6 42.1 0.6 100.0 181

REGIÓN

Gran Asunción 11.5 7.9 24.2 11.5 42.4 2.4 100.0 117

Norte 0.8 11.7 25.0 15.0 47.5 0.0 100.0 99

Centro Sur 6.1 15.5 27.7 11.5 37.8 1.4 100.0 114

Este 2.0 19.2 25.8 15.7 35.9 1.5 100.0 147

EDUCACIÓN (AÑOS
APROBADOS
DE ESTUDIO)

0 - 6 3.0 19.3 24.5 9.1 43.1 1.1 100.0 254

7 y más 8.4 9.6 26.9 17.3 35.7 2.1 100.0 223

NIVEL SOCIO

ECONÓMICO

Bajo 4.2 17.6 26.9 10.2 39.4 1.6 100.0 195

Medio 6.7 11.2 25.2 15.8 40.2 0.9 100.0 173

Alto 6.5 14.4 25.0 13.6 37.9 2.5 100.0 109



319

Encuesta Nacional de Demografía y Salud Sexual y Reproductiva 2004. ENDSSR 2004

C
A

R
Á

C
T

E
R

ÍS
T

IC
A

S

C
U

A
D

R
O

 1
1.

18

D
IS

T
R

IB
U

C
IÓ

N
 P

O
R

C
E

N
T

U
A

L
 D

E
 L

A
S

 P
E

R
S

O
N

A
S

 R
E

S
P

O
N

S
A

B
LE

S
 D

E
 L

A V
IO

LA
C

IÓ
N

 S
E

G
Ú

N
 C

A
R

A
C

T
E

R
ÍS

T
IC

A
S

 S
E

LE
C

C
IO

N
A

D
A

S
,

E
N

D
S

S
R

 2
00

4.

*
 O

tr
o

: 
1

 c
a
so

, 
“
N

o
 q

u
is

o
 h

a
b

la
r 

d
e
l 

te
m

a
”
.

P
E

R
S

O
N

A
 Q

U
E

 L
A

 O
B

L
IG

Ó
 A

 T
E

N
E

R
 R

E
L

A
C

IO
N

E
S

 S
E

X
U

A
L

E
S

 P
O

R
 P

R
IM

E
R

A
 V

E
Z

T
O

T
A

L
E

S
P

O
S

O
/

C
O

M
PA

Ñ
E

R
O

O
T

R
O

*
PA

T
R

Ó
N

/
H

IJ
O

 D
E

L
P

A
T

R
Ó

N

P
A

D
R

E
/

PA
D

R
A

ST
R

O
T

ÍO
/

P
R

IM
O

D
E

S
C

O
N

O
C

ID
O

E
X

 E
S

P
O

S
O

/
E

X
C

O
M

PA
Ñ

E
R

O

V
E

C
IN

O
/

A
M

IG
O

/
C

O
N

O
C

ID
O

N
O

V
IO

/
E

X
 N

O
V

IO
N

º 
D

E
C

A
S

O
S

T
O

T
A

L
33

.5
21

.7
13

.0
12

.1
11

.5
0.

7
3.

4
2.

0
1.

9
0.

2
10

0.
0

47
7

Á
R

E
A

U
rb

an
a

2
9

.6
2

2
.1

1
2

.8
1

4
.1

1
3

.0
0

.8
3

.3
2

.1
2

.2
 0

.0
10

0.
0

2
9

6

R
u

ra
l

4
2

.7
2

0
.6

1
3

.6
7

.2
8

.0
0

.6
3

.7
1

.8
1

.3
0

.6
10

0.
0

1
8

1

R
E

G
IÓ

N
G

ra
n

 A
su

n
ci

ó
n

2
2

.4
2

2
.4

1
7

.6
1

7
.0

1
5

.2
0

.0
2

.4
2

.4
0

.6
0

.0
10

0.
0

1
1

7

N
o

rt
e

4
8

.3
2

4
.2

3
.3

1
0

.8
9

.2
0

.0
0

.8
0

.0
3

.3
 0

.0
10

0.
0

9
9

C
en

tr
o

 S
u

r
4

5
.9

1
3

.5
1
1

.5
7

.4
1

0
.1

0
.0

6
.8

2
.0

2
.0

 0
.7

10
0.

0
1
1

4

E
st

e
3

0
.3

2
6

.3
1

2
.6

1
1

.6
1

0
.1

2
.0

2
.5

2
.0

2
.5

 0
.0

10
0.

0
1

4
7

E
D

U
C

A
C

IÓ
N

 (
A

Ñ
O

S
A

P
R

O
B

A
D

O
S

D
E

 E
S

T
U

D
IO

)
0

-6
4

0
.4

1
4

.3
1
1

.7
1

2
.1

1
0

.9
1

.1
2

.7
3

.4
3

.4
0

.0
10

0.
0

2
5

4

7
 ó

 m
ás

2
7

.0
2

8
.6

1
4

.3
1

2
.0

1
2

.2
0

.4
4

.1
0

.7
0

.5
0

.3
10

0.
0

2
2

3

N
IV

E
L

 S
O

C
IO

E
C

O
N

Ó
M

IC
O

B
aj

o
3

9
.0

1
4

.3
9

.8
1

3
.2

1
2

.4
1

.6
4

.9
2

.2
2

.5
0

.0
10

0.
0

1
9

5

M
ed

io
3

4
.2

2
4

.0
1

3
.9

1
2

.8
8

.2
0

.5
1

.4
1

.9
2

.8
0

.5
10

0.
0

1
7

3

A
lt

o
2

6
.0

2
7

.3
1

5
.8

9
.8

1
4

.9
0

.0
4

.4
1

.9
 0

.0
 0

.0
10

0.
0

1
0

9

E
D

A
D

 E
N

 L
A

P
R

IM
E

R
A

V
IO

L
A

C
IÓ

N
<

 1
5

2
.6

1
6

.5
3

1
.3

1
.3

2
2

.0
0

.0
1

5
.4

7
.1

3
.9

0
.0

10
0.

0
8

9

1
5

 -
 1

7
1

9
.6

3
6

.7
1
1

.1
6

.4
1

7
.2

2
.8

0
.7

2
.1

3
.4

0
.0

10
0.

0
1
1

7

1
8

 -
 1

9
3

2
.5

3
2

.9
1

5
.5

9
.6

8
.0

0
.0

0
.0

0
.0

1
.4

0
.0

10
0.

0
6

3

2
0

 y
 m

ás
5

9
.1

1
1

.1
4

.7
2

0
.8

3
.7

0
.0

0
.4

0
.0

0
.2

0
.0

10
0.

0
2

0
1

N
o
 r

es
p
o
n
d
e 

/N
o
 r

ec
u
er

d
a

2
1

.9
1
1

.2
0

.0
4

5
.1

1
1

.2
0

.0
0

.0
0

.0
0

.0
0

.0
10

0.
0

7

M
A

E
S

T
R

O
/

P
R

O
F

E
SO

R



320

Centro Paraguayo de Estudios de Población, CEPEP

CARACTERÍSTICAS

A QUIÉN PIDIÓ AYUDA

CUADRO 11.19

PORCENTAJE DE MUJERES DE 15 A 44 AÑOS DE EDAD QUE PIDIÓ AYUDA CUANDO
FUE VIOLADA POR ÚLTIMA VEZ Y A QUIÉN PIDIÓ AYUDA, ENDSSR 2004.

PIDIÓ
AYUDA  A
ALGUIEN

Nº DE
CASOS

FAMILIAR
POLICÍA/
JEFE DE

COMUNIDAD

AMIGA/
VECINA/O

ORGANIZACIÓN
DE MUJERES

IGLESIA

TOTAL 25.5 477 66.3 20.8 15.6 3.5 2.9 8.8 123

ÁREA

Urbana 24.4 296 63.0 20.5 17.6 5.3 4.2 9.5 74

Rural 28.2 181 73.3 21.4 11.5 0.0 0.0 7.3 49

OTROS* Nº DE
CASOS

*Otros: Patrona, Ginecólogo, Sicóloga, Fiscalía, Juez de Paz, Abogado, Suegra y Novio.
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Tenía verguenza 33.0 31.8 36.1

Tenía miedo de represalia 27.3 25.9 30.7

Cree que puede solucionar sola 18.1 19.2 15.5

No sabe a dónde acudir 12.6 14.7 7.4

Cree que las autoridades no la van a ayudar 0.8 0.7 1.1

Otras Razones 8.1 7.7 9.2

TOTAL 100.0 100.0 100.0

Nº DE CASOS 354 222 132

POR QUÉ NO PIDIÓ AYUDA

ÁREA

TOTAL

URBANA RURAL

CUADRO 11.20

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE RAZONES POR LAS CUALES NO PIDIÓ AYUDA CUANDO
FUE VIOLADA LA ÚLTIMA VEZ, POR ÁREA DE RESIDENCIA, ENDSSR 2004.
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ANEXO A

NIVEL SOCIOECONÓMICO
DE LOS HOGARES

El nivel socioeconómico es una variable que establece importantes diferencias en el análisis de
diversos temas tratados en la encuesta. Para construir el índice socioeconómico de los hogares se
utiliza la información obtenida en la ENDSSR 2004 sobre las características de la vivienda y la
disponibilidad de bienes durables en el hogar, en sustitución del ingreso o consumo. Las caracte-
rísticas de las viviendas y los bienes tenidos en cuenta son: disponibilidad de cocina a gas o eléc-
trica, uso de agua por tubería, teléfono (línea baja), teléfono (celular), video/ DVD, televisor,
heladera, lavarropa, auto particular y motocicleta. Estos bienes y servicios se refieren al período
de la encuesta y no necesariamente reflejan las condiciones de otro momento en que ocurrió algún
evento investigado, tales como el uso de los servicios prenatales durante el último embarazo, o
cuando ocurrió el nacimiento de un/a hijo/a.

Los resultados indican que el porcentaje de mujeres de 15 a 44 años de edad, cuyo hogar tiene
cada bien o servicio, varía del 17.9 por ciento al 83.4 por ciento, según la muestra.

1. Este método ha sido propuesto por investigadores del Banco Mundial (Filmer y Pritchett, 1998:ÄEstimating wealth effects without income or expenditure data __or
tears: Educational enrollment in India,¨ World Bank Policy Research Working Paper No. 1994; y, Filmer y Pritchett, 1999,ÄThe effect of household wealth on educational
attainment: evidence from 35 countries,¨ Population and Development Review 25 (1).

Para ordenar los hogares en base al nivel económico es necesario obtener un índice que resuma la
información contenida en los indicadores propuestos. Para ello se usó el método de componentes
principales, que permite construir un índice resumen sin necesidad de recurrir a un conjunto arbi-
trario de factores de ponderación. Este procedimiento estadístico obtiene los factores de pondera-
ción en base a la correlación existente entre los distintos indicadores usados. De ese modo, se
genera la combinación lineal ponderada de indicadores que mantiene la mayor información pro-
porcionada por el conjunto de indicadores 1.

PORCENTAJE
SI TIENE

Televisor 83.4

Heladera 76.2

Agua por Tubería 67.4

Cocina a gas o eléctrica 58.5

Teléfono de línea baja 28.6

Teléfono celular 49.4

Auto particular 28.6

Video/ DVD 24.2

Lavarropa 50.8

Moto 17.9

BIENES O SERVICIOS EN EL HOGAR
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El índice obtenido permite ordenar los hogares y clasificarlos dependiendo del valor asignado al
hogar en el cual residen. De esta manera, se pueden conformar los quintiles y terciles poblaciona-
les de ¨bienestar¨ o ¨riqueza¨, es decir grupos con aproximadamente el mismo porcentaje de perso-
nas en cada uno de ellos; 33 por ciento para terciles y 20 por ciento para quintiles. Se llama ¨Po-
bres¨ a los hogares del quintil Muy Bajo y ¨Ricos¨ a los hogares del quintil Muy Alto. Para los
terciles se denomina ¨Pobres¨ a los hogares del tercil Bajo y ¨Ricos¨ a los hogares del tercil Alto.
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ANEXO B

LA PRECISIÓN DE LOS RESULTADOS:
ERRORES DE MUESTREO

Las estimaciones de una encuesta pueden ser afectadas por dos tipos de errores: (1) errores no

muestrales que consisten en errores hechos en la recolección y procesamiento de datos y (2)

errores de muestreo, resultan del hecho de haberse entrevistado solo una muestra y no la población

completa.

El primer tipo de error incluye la falta de cobertura de todas las mujeres seleccionadas, errores en

localizar y entrevistar la vivienda correcta, errores en la formulación de las preguntas, confusión o

incapacidad de las mujeres para dar la información y errores de codificación o de procesamiento.

En el presente estudio se trató de reducir a un mínimo este tipo de error a través de una serie de

procedimientos que se emplean en toda encuesta bien diseñada y ejecutada, como son: el diseño

cuidadoso y numerosas pruebas del cuestionario, intensa capacitación y procesamiento de los

datos y limpieza cuidadosa del archivo con retroalimentación a las supervisoras, críticas y

entrevistadoras a partir de los cuadros de control de calidad. Los elementos de juicio disponibles

señalan que este tipo de errores se mantuvo dentro de márgenes mínimos en la ENDSSR 2004.

Error de muestreo es una medida de la variabilidad que se observaría entre todas las muestras

posibles si fueran seleccionadas usando el mismo diseño de muestra. Para toda la población de la

muestra y para subgrupos mayores, la muestra de la ENDSSR 2004 es lo suficientemente grande

de manera tal que el error de muestreo para la mayoría de las estimaciones es pequeño. Para

subgrupos pequeños los errores de muestreo son mayores y pueden afectar la seguridad de las

estimaciones.

El error de muestreo se mide por medio del error estándar de una estadística, cual es la raíz

cuadrada de la varianza de la estadística. El error estándar puede ser usado para calcular intervalos

de confianza para medir el grado de precisión con que el porcentaje o estadística basado en la

muestra, se aproxima al resultado que se habría obtenido si se hubiera entrevistado a todas las

mujeres de la población bajo las mismas condiciones. Si        es el estimador del parámetro θ, el

error estándar de        está dado por la expresión:

Por ejemplo, el intervalo de confianza de 95 por ciento para un valor puede ser calculado si se le

suma y resta a este mismo valor 1.96 veces su error estándar.
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El error estándar de una estimación estadística, usando un diseño multietápico como el usado para

la ENDSSR 2004, es más complejo que el error estándar basado en el muestreo al azar simple y

tiende a ser mayor que el error estándar producido por una muestra al azar simple. El incremento

en el error estándar debido al uso de un diseño multietápico es conocido como el efecto del diseño

y se define como la razón entre la varianza de la estimación con el diseño actualmente usado y la

varianza de la estimación que resultaría si se usara una muestra al azar simple. Cuando toma el

valor de 1.0, indicará que el diseño utilizado es tan eficiente (proporciona varianzas mínimas)

como uno simple al azar, y mientras que un valor mayor a 1.0 que el diseño utilizado produce una

varianza mayor a la que se obtendría con una muestra simple al azar.

Si las mujeres incluidas en la muestra hubieran sido seleccionadas en forma simple al azar,

podrían utilizarse directamente las fórmulas muy conocidas que aparecen en los textos de

estadísticas para el cálculo de errores estándar y límite de confianza y para la realización de

pruebas de hipótesis, Sin  embargo como se ha señalado, el diseño empleado es complejo, por lo

cual se requiere utilizar fórmulas especiales que consideran los efectos de la estratificación y la

conglomeración.

Ha sido posible realizar estos cálculos para un cierto grupo de variables de interés especial,

empleando la metodología incorporada en el programa de análisis Intercooled STATA 8.0 de la

Universidad de Princeton de los Estados Unidos de Norteamérica, apropiada para el análisis

estadístico de muestras complejas como la de la ENDSSR 2004.

Cuadros de Errores de Muestreo

En el Cuadro B.1 se listan las variables para las cuales se han calculado los errores de muestreo.

Se indica allí el tipo de estimador utilizado y la  población de referencia. Los errores de muestreo

para las estimaciones de las variables seleccionadas para el total se muestran en el cuadro B.2 y

por área de residencia y regiones se presentan en los cuadros B.3 a B.8. Para cada una de estas

variables se incluye el correspondiente valor estimado V (porcentaje), el error estándar EE, el

coeficiente de variación (EE/V) y el intervalo con 95 por ciento de confianza que contenga el

verdadero valor, aparecen también el efecto de diseño (EDIS) y el número de casos (sin ponderar)

para los cuales se investigó la característica considerada.

El examen de los cuadros revela que, en general, los errores estándar son pequeños y que por ello

la muestra puede calificarse como bastante precisa; esto es especialmente claro en la tercera

columna donde aparecen los errores relativos o coeficiente de variación (CV).

Para ilustrar el uso de las cifras en los cuadros de B.2 a B.8 considérese la variable usa actual-

mente anticonceptivos, la cual tiene un valor estimado de 0.728 (73 por ciento) con un error

estándar de 0.009 para la población total de mujeres de 15 a 44 años de edad en el Cuadro B.2. Si
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se desea un intervalo de confianza del 95 por ciento, lo que se hace es sumarle y restarle al valor

estimado dos veces el error estándar: 0.728 ± (2 x 0.009), lo que produce el intervalo de 0.710 a

0.746 de la cuarta y quinta columna. Esto significa que se tiene una confianza de 95 por ciento de

que el valor de usa actualmente anticonceptivos para el total de la población se encuentra entre

esos valores que arroja la muestra.

En el Cuadro B.9 se muestra ejemplos del intervalo de confianza del 95 por ciento del estimado de

una proporción bajo diferentes tamaños de la muestra, asumiendo un efecto del diseño de 1.6.

Presenta la mitad de la longitud para intervalos de 95 por ciento de confianza para tamaños de la

muestra entre 25 y 7400 y correspondientes a proporciones estimadas desde 0.05/0.95 a 0.50/0.50.

La fórmula usada para calcular la mitad de la longitud de intervalos para el 95 por ciento de

confianza es:

(Media longitud del intervalo de confianza del 95%) = (1.96) SQRT { (1.6) (P) (1 – P) / n)

donde P es el estimado de la proporción, n es el número de casos (no ponderados) usados para

calcular la proporción y 1.6 es el efecto del diseño. Puede ocurrir que para una proporción

estimada de 0.30 y un tamaño de la muestra de 200, la mitad del rango del intervalo de confianza

es 0.08, por lo que el intervalo de confianza por 95 por ciento para el estimado de la proporción

será entre 0.22 y 0.38. Si el tamaño de la muestra hubiera sido 3200 en vez de 200, el intervalo de

confianza del 95 por ciento sería de 0.28 a 0.32.
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CUADRO B1

VARIABLES SELECCIONADAS PARA EL CÁLCULO DE ERRORES DE MUESTREO. VARIABLES, TIPO
DE ESTIMACIÓN Y POBLACIÓN BASE PARA EL CÁLCULO DE LOS ERRORES DE MUESTREO, ENDSSR 2004.

Variables

Población urbana Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Primaria completa (6 años de estudio) Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Con secundaria (12 años y más) Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Nunca en unión Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Actualmente casadas/ unidas Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Casada antes de los 20 años de edad Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Actualmente embarazadas Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad

Conoce método moderno Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Alguna vez usó anticonceptivos Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa actualmente anticonceptivos Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa método moderno actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa píldora actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa inyección actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa DIU actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa condón actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa esterilización femenina actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente Proporción Mujeres actualmente  casadas/ unidas

Sector público como fuente Proporción Mujeres actualmente usan métodos modernos

Sector privado como fuente Proporción Mujeres actualmente usan métodos modernos

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) Proporción Mujeres actualmente casadas/ unidas

Desea esperar 2 años o más Proporción Mujeres actualmente casadas/ unidas

Control prenatal Proporción Nacimientos vivos marzo 1999 a febrero 2004

Madre recibió vacuna antitetánica Proporción Nacimientos vivos marzo 1999 a febrero 2004

Atención profesional médico del parto (1) Proporción Nacimientos vivos marzo 1999 a febrero 2004

Ha oído hablar de PAP Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad con experiencia sexual

Se ha hecho alguna vez PAP Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad con experiencia sexual quehan oído hablar del PAP

Niños(as) con carné Proporción Niños de 12 a 23 meses de edad  con carné

Niños(as) que recibieron BCG Proporción Niños de 12 a 23 meses de edad  con carné

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) Proporción Niños de 12 a 23 meses de edad  con carné

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) Proporción Niños de 12 a 23 meses de edad  con carné

Recibieron vacuna antisarampionosa Proporción Niños de 12 a 23 meses de edad  con carné

Recibieron todas las vacunas Proporción Niños de 12 a 23 meses de edad  con carné

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) Proporción Adulta joven de 15 a 24 años de edad

Uso Anticonceptivo primera relación sexual
  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) Proporción Adulta joven de 15 a 24 años de edad, con experiencia sexual premarital

Actividad sexual últimos 3 meses

  (15 a 24 años de edad) Proporción Adulta joven de 15 a 24 años de edad, no unida

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó
  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) Proporción Adulta joven 15 a 24 años de edad no unida, activa sexualmente en los últimos 3 meses

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

- Transfusión de sangre Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

- Agujas Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

- Madre al bebé Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

- Ningún conocimiento erróneo Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

Conocimiento espontáneo conjunto de tres
  formas de prevención del VIH/ SIDA Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que conoce o ha escuchado hablar del VIH/ SIDA

Uso Condón última relación sexual Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad que han tenido relación sexual últimos 12 meses a la
encuesta

Violencia Verbal Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad alguna vez casadas/ unidas con pareja en los últimos
12 meses, y 12 meses anteriores a la encuesta

Violencia Física Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad alguna vez casadas/ unidas con pareja en los últimos
12 meses, y 12 meses anteriores a la encuesta

Violencia Sexual Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad alguna vez casadas/ unidas con pareja en los últimos
12 meses, y 12 meses anteriores a la encuesta

Abuso sexual con violación Proporción Mujeres de 15 a 44 años de edad entrevistadas

(1) Incluye Médico, Obstetra profesional, Enfermera, Aux. Enfermería.

Estimación Población base
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CUADRO B2.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN TOTAL.

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE
CONFIANZA Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 0.649 0.024 0.036 0.600 0.697 19.634 7321

Primaria completa (6 años de estudios) 0.217 0.007 0.032 0.201 0.231 2.498 7321

Con secundaria (12 años y más) 0.325 0.011 0.033 0.302 0.347 4.236 7321

Nunca en unión 0.388 0.008 0.020 0.370 0.406 2.467 7321

Actualmente casadas/ unidas 0.536 0.009 0.016 0.518 0.554 2.431 7321

Casada antes de los 20 años de edad 0.334 0.008 0.023 0.316 0.351 2.627 7321

Actualmente embarazadas 0.051 0.002 0.039 0.045 0.056 1.203 7321

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.598 0.008 0.013 0.581 0.614 2.157 7321

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.179 0.006 0.033 0.166 0.192 2.300 7321

Conoce método moderno 0.999 0.001 0.001 0.999 1.000 0.638 4564

Alguna vez usó anticonceptivos 0.895 0.006 0.006 0.883 0.907 1.829 4564

Usa actualmente anticonceptivos 0.728 0.009 0.012 0.710 0.746 1.885 4564

Usa método moderno actualmente 0.604 0.009 0.014 0.585 0.624 1.865 4564

Usa píldora actualmente 0.149 0.007 0.046 0.135 0.163 1.759 4564

Usa inyección actualmente 0.103 0.005 0.048 0.092 0.115 1.629 4564

Usa DIU actualmente 0.114 0.005 0.043 0.103 0.126 1.595 4564

Usa condón actualmente 0.118 0.006 0.050 0.106 0.130 1.594 4564

Usa esterilización femenina actualmente 0.114 0.007 0.061 0.100 0.128 2.343 4564

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.123 0.006 0.048 0.111 0.134 1.536 4564

Sector público como fuente 0.317 0.012 0.037 0.293 0.341 2.240 3223

Sector privado como fuente 0.116 0.008 0.068 0.098 0.133 2.484 3223

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.347 0.009 0.025 0.329 0.364 1.664 4564

Desea esperar 2 años o más 0.364 0.008 0.021 0.347 0.381 1.481 4564

Control prenatal 0.942 0.006 0.006 0.927 0.955 3.556 4022

Madre recibió vacuna antitetánica 0.936 0.005 0.005 0.924 0.947 2.259 4025

Atención profesional médico del parto 0.772 0.012 0.015 0.747 0.796 3.615 4025

Ha oído hablar de PAP 0.988 0.001 0.001 0.984 0.991 1.467 6135

Se ha hecho alguna vez PAP 0.696 0.007 0.010 0.680 0.711 1.768 6052

Niños(as) con carné 0.691 0.018 0.026 0.653 0.728 1.431 848

Niños(as) que recibieron BCG 0.961 0.006 0.006 0.947 0.974 1.030 848

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.828 0.016 0.019 0.777 0.842 1.510 848

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.822 0.016 0.019 0.788 0.852 1.535 848

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.752 0.018 0.023 0.715 0.788 1.568 848

Recibieron todas las vacunas 0.652 0.021 0.032 0.608 0.691 1.657 848

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.535 0.012 0.022 0.511 0.559 1.796 2973

Uso Anticonceptivo primera relación sexual

  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.575 0.013 0.022 0.548 0.602 1.307 1649

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.284 0.013 0.045 0.258 0.309 1.634 1956

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó

  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.878 0.016 0.018 0.846 0.911 1.380 550

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.880 0.006 0.006 0.868 0.892 2.519 7321

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.974 0.002 0.002 0.969 0.978 1.407 7269

- Transfusión de sangre 0.379 0.010 0.026 0.358 0.400 3.469 7269

- Agujas 0.286 0.008 0.027 0.270 0.301 2.283 7269

- Madre al bebé 0.057 0.003 0.052 0.049 0.064 2.035 7269

- Ningún conocimiento erróneo 0.650 0.008 0.012 0.634 0.666 2.147 7269

Conocimiento espontáneo conjunto de las tres

  formas de prevención del VIH/ SIDA 0.022 0.003 0.136 0.015 0.028 3.508 7269

Uso Condón última relación sexual 0.198 0.008 0.040 0.181 0.213 2.392 5737

Violencia Verbal 0.145 0.006 0.041 0.132 0.158 1.716 4884

Violencia Física 0.066 0.004 0.060 0.057 0.075 1.702 4884

Violencia Sexual 0.026 0.002 0.076 0.021 0.031 1.286 4884

Abuso sexual con violación 0.065 0.003 0.046 0.058 0.072 1.617 7301
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CUADRO B3.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN URBANA

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE
CONFIANZA Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 1.000 0.000 0.000 1.000 1.000 na 4172

Primaria completa (6 años de estudios) 0.167 0.008 0.047 0.150 0.183 2.114 4172

Con secundaria (12 años y más) 0.425 0.013 0.030 0.398 0.452 3.157 4172

Nunca en unión 0.423 0.010 0.023 0.402 0.445 2.024 4172

Actualmente casadas/ unidas 0.490 0.010 0.020 0.469 0.511 1.928 4172

Casada antes de los 20 años de edad 0.275 0.010 0.036 0.254 0.295 2.176 4172

Actualmente embarazadas 0.043 0.003 0.069 0.036 0.049 1.248 4172

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.562 0.010 0.017 0.540 0.582 1.933 4172

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.130 0.007 0.053 0.115 0.145 2.125 4172

Conoce método moderno 1.000 0.000 0.000 1.000 1.000 na 2358

Alguna vez usó anticonceptivos 0.936 0.005 0.005 0.924 0.947 1.339 2358

Usa actualmente anticonceptivos 0.764 0.011 0.014 0.742 0.787 1.702 2358

Usa método moderno actualmente 0.642 0.012 0.018 0.617 0.666 1.627 2358

Usa píldora actualmente 0.117 0.007 0.059 0.102 0.132 1.317 2358

Usa inyección actualmente 0.114 0.007 0.061 0.100 0.129 1.239 2358

Usa DIU actualmente 0.134 0.007 0.052 0.119 0.150 1.215 2358

Usa condón actualmente 0.138 0.008 0.057 0.122 0.154 1.284 2358

Usa esterilización femenina actualmente 0.133 0.009 0.067 0.113 0.152 1.999 2358

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.122 0.007 0.057 0.108 0.137 1.197 2358

Sector público como fuente 0.248 0.013 0.052 0.221 0.275 1.965 1958

Sector privado como fuente 0.149 0.011 0.073 0.125 0.172 2.173 1958

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.328 0.001 0.003 0.305 0.351 1.453 2358

Desea esperar 2 años o más 0.348 0.011 0.031 0.324 0.371 1.485 2358

Control prenatal 0.965 0.006 0.006 0.953 0.977 2.154 1859

Madre recibió vacuna antitetánica 0.951 0.006 0.006 0.937 0.964 1.779 1859

Atención profesional médico del parto 0.870 0.012 0.013 0.845 0.894 2.584 1859

Ha oído hablar de PAP 0.991 0.001 0.001 0.987 0.994 1.385 3472

Se ha hecho alguna vez PAP 0.706 0.009 0.012 0.686 0.725 1.626 3444

Niños(as) con carné 0.661 0.028 0.042 0.605 0.716 1.354 381

Niños(as) que recibieron BCG 0.984 0.005 0.005 0.973 0.995 0.804 381

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.839 0.024 0.029 0.759 0.858 1.525 381

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.819 0.025 0.030 0.768 0.868 1.643 381

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.767 0.026 0.033 0.715 0.819 1.472 381

Recibieron todas las vacunas 0.658 0.030 0.045 0.594 0.716 1.600 381

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.576 0.015 0.026 0.545 0.606 1.683 1761

Uso Anticonceptivo primera relación sexual

  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.615 0.016 0.026 0.583 0.647 1.180 1050

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.324 0.015 0.046 0.293 0.354 1.383 1259

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó

  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.894 0.017 0.019 0.860 0.928 1.362 424

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.921 0.005 0.005 0.909 0.931 1.821 4172

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.980 0.002 0.002 0.974 0.984 1.325 4165

- Transfusión de sangre 0.455 0.013 0.028 0.428 0.480 2.929 4165

- Agujas 0.340 0.009 0.026 0.321 0.358 1.577 4165

- Madre al bebé 0.073 0.005 0.068 0.062 0.082 1.615 4165

- Ningún conocimiento erróneo 0.662 0.010 0.015 0.641 0.682 2.014 4165

Conocimiento espontáneo conjunto de las tres

  formas de prevención del VIH/ SIDA 0.028 0.004 0.142 0.018 0.037 3.385 4165

Uso Condón última relación sexual 0.238 0.010 0.042 0.217 0.258 1.914 3246

Violencia Verbal 0.159 0.008 0.050 0.141 0.176 1.486 2585

Violencia Física 0.071 0.006 0.084 0.058 0.084 1.627 2585

Violencia Sexual 0.024 0.003 0.125 0.017 0.031 1.365 2585

Abuso sexual con violación 0.071 0.004 0.056 0.061 0.080 1.507 4158

na: No Aplicable.
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CUADRO B4.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN RURAL

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE
CONFIANZA Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 0.000 0.000 na 0.000 0.000 na 3149

Primaria completa (6 años de estudios) 0.309 0.012 0.038 0.284 0.333 2.277 3149

Con secundaria (12 años y más) 0.139 0.010 0.071 0.117 0.161 3.167 3149

Nunca en unión 0.323 0.014 0.043 0.294 0.352 3.087 3149

Actualmente casadas/ unidas 0.621 0.014 0.022 0.592 0.651 2.920 3149

Casada antes de los 20 años de edad 0.443 0.014 0.031 0.415 0.471 2.607 3149

Actualmente embarazadas 0.065 0.004 0.061 0.056 0.074 1.016 3149

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.667 0.012 0.017 0.642 0.690 2.155 3149

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.270 0.011 0.040 0.248 0.292 1.984 3149

Conoce método moderno 0.998 0.001 0.001 0.997 1.000 0.752 2206

Alguna vez usó anticonceptivos 0.836 0.010 0.011 0.814 0.857 1.871 2206

Usa actualmente anticonceptivos 0.674 0.013 0.019 0.646 0.701 1.927 2206

Usa método moderno actualmente 0.550 0.015 0.027 0.520 0.580 2.048 2206

Usa píldora actualmente 0.195 0.011 0.056 0.172 0.219 1.964 2206

Usa inyección actualmente 0.088 0.009 0.102 0.070 0.105 2.233 2206

Usa DIU actualmente 0.085 0.009 0.105 0.067 0.103 2.303 2206

Usa condón actualmente 0.089 0.008 0.089 0.072 0.107 2.117 2206

Usa esterilización femenina actualmente 0.087 0.009 0.103 0.068 0.107 2.675 2206

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.123 0.010 0.081 0.103 0.143 2.165 2206

Sector público como fuente 0.459 0.021 0.045 0.417 0.502 2.335 1265

Sector privado como fuente 0.049 0.009 0.183 0.030 0.067 2.309 1265

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.374 0.013 0.034 0.346 0.401 1.804 2206

Desea esperar 2 años o más 0.388 0.012 0.030 0.363 0.412 1.404 2206

Control prenatal 0.912 0.006 0.006 0.898 0.925 1.288 2163

Madre recibió vacuna antitetánica 0.917 0.009 0.009 0.897 0.936 2.732 2166

Atención profesional médico del parto 0.649 0.019 0.029 0.609 0.688 3.758 2166

Ha oído hablar de PAP 0.982 0.003 0.003 0.975 0.988 1.616 2663

Se ha hecho alguna vez PAP 0.676 0.013 0.019 0.650 0.702 2.048 2608

Niños(as) con carné 0.727 0.024 0.033 0.679 0.775 1.377 467

Niños(as) que recibieron BCG 0.933 0.012 0.012 0.907 0.958 1.223 467

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.816 0.021 0.025 0.768 0.852 1.348 467

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.826 0.019 0.023 0.788 0.863 0.863 467

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.734 0.026 0.035 0.682 0.785 1.644 467

Recibieron todas las vacunas 0.644 0.028 0.043 0.589 0.702 1.674 467

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.453 0.017 0.037 0.418 0.488 1.533 1212

Uso Anticonceptivo primera relación sexual
  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.473 0.026 0.054 0.420 0.525 1.677 599

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.189 0.021 0.111 0.147 0.232 2.095 697

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó
  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.816 0.041 0.050 0.733 0.899 1.442 126

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.806 0.011 0.013 0.783 0.827 2.459 3149

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.962 0.004 0.004 0.953 0.970 1.554 3104

- Transfusión de sangre 0.238 0.012 0.050 0.213 0.262 2.587 3104

- Agujas 0.185 0.013 0.070 0.158 0.210 3.549 3104

- Madre al bebé 0.027 0.004 0.148 0.017 0.036 2.800 3104

- Ningún conocimiento erróneo 0.628 0.013 0.020 0.602 0.653 2.260 3104

Conocimiento espontáneo conjunto de las
  tres formas de prevención del VIH/SIDA 0.010 0.002 0.200 0.005 0.014 1.695 3104

Uso Condón última relación sexual 0.122 0.011 0.090 0.100 0.144 2.876 2491

Violencia Verbal 0.124 0.009 0.072 0.105 0.142 1.881 2299

Violencia Física 0.059 0.006 0.101 0.046 0.071 1.716 2299

Violencia Sexual 0.030 0.003 0.100 0.022 0.036 1.058 2299

Abuso sexual con violación 0.055 0.004 0.072 0.045 0.065 1.474 3143

na: No Aplicable.
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CUADRO B5.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN GRAN ASUNCIÓN

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE
CONFIANZA Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 0.933 0.026 0.027 0.879 0.986 20.506 1759

Primaria completa (6 años de estudios) 0.162 0.012 0.074 0.136 0.186 2.041 1759

Con secundaria (12 años y más) 0.462 0.020 0.043 0.421 0.502 2.971 1759

Nunca en unión 0.439 0.016 0.036 0.407 0.471 1.841 1759

Actualmente casadas/ unidas 0.473 0.017 0.035 0.437 0.508 2.248 1759

Casada antes de los 20 años de edad 0.246 0.015 0.060 0.216 0.277 2.187 1759

Actualmente embarazadas 0.047 0.005 0.106 0.037 0.057 1.031 1759

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.549 0.016 0.029 0.516 0.581 1.918 1759

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.122 0.010 0.081 0.102 0.142 1.719 1759

Conoce método moderno 1.000 0.000 0.000 1.000 1.000 na 966

Alguna vez usó anticonceptivos 0.933 0.009 0.009 0.914 0.952 1.415 966

Usa actualmente anticonceptivos 0.745 0.017 0.022 0.709 0.780 1.617 966

Usa método moderno actualmente 0.622 0.018 0.028 0.585 0.659 1.424 966

Usa píldora actualmente 0.107 0.010 0.093 0.086 0.128 1.119 966

Usa inyección actualmente 0.087 0.008 0.091 0.070 0.104 0.912 966

Usa DIU actualmente 0.165 0.013 0.078 0.138 0.192 1.258 966

Usa condón actualmente 0.141 0.011 0.078 0.118 0.165 1.108 966

Usa esterilización femenina actualmente 0.115 0.013 0.113 0.089 0.142 1.709 966

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.122 0.011 0.090 0.098 0.146 1.291 966

Sector público como fuente 0.275 0.022 0.080 0.230 0.320 2.068 812

Sector privado como fuente 0.133 0.015 0.112 0.102 0.164 1.690 812

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.356 0.019 0.053 0.317 0.394 1.569 966

Desea esperar 2 años o más 0.332 0.016 0.048 0.298 0.364 1.182 966

Control prenatal 0.959 0.010 0.010 0.938 0.979 1.964 732

Madre recibió vacuna antitetánica 0.951 0.010 0.010 0.929 0.972 1.833 732

Atención profesional médico del parto 0.929 0.014 0.015 0.900 0.957 2.277 732

Ha oído hablar de PAP 0.988 0.003 0.003 0.982 0.994 1.263 1463

Se ha hecho alguna vez PAP 0.750 0.014 0.018 0.722 0.778 1.537 1446

Niños(as) con carné 0.597 0.048 0.080 0.500 0.692 1.419 149

Niños(as) que recibieron BCG 0.974 0.011 0.011 0.951 0.996 0.756 149

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.764 0.039 0.052 0.664 0.822 1.224 149

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.801 0.034 0.042 0.732 0.869 1.081 149

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.754 0.043 0.057 0.667 0.840 1.508 149

Recibieron todas las vacunas 0.613 0.047 0.076 0.516 0.708 1.431 149

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.583 0.020 0.034 0.541 0.624 1.318 736

Uso Anticonceptivo primera relación sexual

  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.625 0.023 0.036 0.579 0.671 1.027 454

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.303 0.020 0.066 0.262 0.345 1.125 543

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó

  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.897 0.024 0.026 0.849 0.945 1.117 179

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.915 0.008 0.008 0.898 0.931 1.556 1759

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.970 0.004 0.004 0.960 0.980 1.484 1756

- Transfusión de sangre 0.468 0.017 0.036 0.432 0.502 2.175 1756

- Agujas 0.372 0.013 0.034 0.345 0.398 1.327 1756

- Madre al bebé 0.070 0.006 0.085 0.055 0.083 1.311 1756

- Ningún conocimiento erróneo 0.651 0.013 0.019 0.623 0.678 1.491 1756

Conocimiento espontáneo conjunto de las tres

  formas de prevención del VIH/SIDA 0.045 0.009 0.200 0.026 0.063 3.592 1756

Uso Condón última relación sexual 0.257 0.015 0.058 0.225 0.289 1.812 1359

Violencia Verbal 0.170 0.012 0.070 0.145 0.195 1.189 1060

Violencia Física 0.084 0.009 0.107 0.063 0.103 1.374 1060

Violencia Sexual 0.024 0.005 0.208 0.013 0.034 1.348 1060

Abuso sexual con violación 0.064 0.006 0.093 0.051 0.076 1.192 1745

na: No Aplicable.
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CUADRO B6.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN NORTE

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE CONFIANZA
Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 0.305 0.049 0.160 0.207 0.402 21.778 1905

Primaria completa (6 años de estudios) 0.263 0.014 0.053 0.233 0.291 2.132 1905

Con secundaria (12 años y más) 0.180 0.017 0.094 0.146 0.214 3.723 1905

Nunca en unión 0.338 0.018 0.053 0.302 0.374 2.824 1905

Actualmente casadas/ unidas 0.583 0.017 0.029 0.548 0.619 2.488 1905

Casada antes de los 20 años de edad 0.446 0.018 0.040 0.409 0.483 2.688 1905

Actualmente embarazadas 0.063 0.006 0.095 0.050 0.076 1.367 1905

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.654 0.016 0.024 0.620 0.686 2.329 1905

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.261 0.014 0.053 0.232 0.289 2.015 1905

Conoce método moderno 0.997 0.001 0.001 0.995 1.000 0.841 1268

Alguna vez usó anticonceptivos 0.809 0.016 0.019 0.775 0.841 2.281 1268

Usa actualmente anticonceptivos 0.613 0.020 0.032 0.571 0.654 2.306 1268

Usa método moderno actualmente 0.498 0.020 0.040 0.457 0.538 2.116 1268

Usa píldora actualmente 0.187 0.013 0.069 0.160 0.215 1.612 1268

Usa inyección actualmente 0.095 0.009 0.094 0.076 0.114 1.368 1268

Usa DIU actualmente 0.067 0.010 0.149 0.047 0.087 2.049 1268

Usa condón actualmente 0.066 0.007 0.106 0.051 0.082 1.207 1268

Usa esterilización femenina actualmente 0.079 0.010 0.126 0.059 0.099 1.780 1268

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.114 0.012 0.105 0.090 0.139 1.942 1268

Sector público como fuente 0.465 0.029 0.062 0.406 0.523 2.521 714

Sector privado como fuente 0.073 0.012 0.164 0.048 0.098 1.707 714

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.334 0.017 0.050 0.299 0.368 1.740 1268

Desea esperar 2 años o más 0.429 0.018 0.041 0.392 0.465 1.758 1268

Control prenatal 0.899 0.014 0.015 0.869 0.928 3.218 1311

Madre recibió vacuna antitetánica 0.884 0.013 0.014 0.856 0.911 2.501 1313

Atención profesional médico del parto 0.645 0.026 0.040 0.592 0.698 4.061 1313

Ha oído hablar de PAP 0.977 0.005 0.005 0.965 0.988 2.324 1589

Se ha hecho alguna vez PAP 0.548 0.016 0.029 0.514 0.581 1.753 1554

Niños(as) con carné 0.724 0.026 0.035 0.670 0.776 0.992 277

Niños(as) que recibieron BCG 0.929 0.016 0.017 0.895 0.961 1.152 277

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.798 0.028 0.035 0.728 0.842 1.359 277

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.820 0.027 0.032 0.761 0.871 1.414 277

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.717 0.032 0.044 0.653 0.781 1.418 277

Recibieron todas las vacunas 0.630 0.035 0.055 0.557 0.697 1.475 277

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.463 0.024 0.051 0.415 0.511 1.794 768

Uso Anticonceptivo primera relación sexual

  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.398 0.035 0.087 0.327 0.469 2.049 387

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.206 0.023 0.111 0.159 0.252 1.570 472

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó

  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.770 0.050 0.064 0.669 0.872 1.343 94

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.805 0.017 0.021 0.769 0.839 3.735 1905

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.936 0.009 0.009 0.918 0.954 2.659 1880

- Transfusión de sangre 0.218 0.016 0.073 0.184 0.251 3.059 1880

- Agujas 0.194 0.016 0.082 0.161 0.227 3.255 1880

- Madre al bebé 0.026 0.005 0.192 0.015 0.036 2.131 1880

- Ningún conocimiento erróneo 0.635 0.015 0.023 0.603 0.665 1.987 1880

Conocimiento espontáneo conjunto de las tres

   formas de prevención del VIH/SIDA 0.009 0.002 0.222 0.004 0.014 1.276 1880

Uso Condón última relación sexual 0.116 0.012 0.103 0.090 0.140 2.239 1473

Violencia Verbal 0.138 0.010 0.072 0.116 0.158 1.259 1340

Violencia Física 0.062 0.007 0.112 0.047 0.076 1.279 1340

Violencia Sexual 0.028 0.005 0.178 0.017 0.038 1.358 1340

Abuso sexual con violación 0.047 0.005 0.106 0.037 0.057 1.151 1904
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CUADRO B7.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN CENTRO SUR

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE
CONFIANZA Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 0.487 0.061 0.125 0.365 0.609 26.198 1747

Primaria completa (6 años de estudios) 0.269 0.016 0.059 0.235 0.301 2.434 1747

Con secundaria (12 años y más) 0.275 0.019 0.069 0.235 0.313 3.418 1747

Nunca en unión 0.360 0.016 0.044 0.327 0.393 2.075 1747

Actualmente casadas/ unidas 0.578 0.016 0.027 0.544 0.611 2.029 1747

Casada antes de los 20 años de edad 0.357 0.015 0.042 0.327 0.388 1.807 1747

Actualmente embarazadas 0.047 0.005 0.106 0.037 0.058 1.087 1747

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.631 0.016 0.025 0.599 0.663 1.924 1747

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.210 0.014 0.066 0.181 0.238 2.169 1747

Conoce método moderno 0.999 0.001 0.001 0.997 1.000 0.819 1126

Alguna vez usó anticonceptivos 0.907 0.010 0.011 0.886 0.928 1.472 1126

Usa actualmente anticonceptivos 0.762 0.015 0.019 0.731 0.792 1.459 1126

Usa método moderno actualmente 0.636 0.018 0.028 0.599 0.673 1.715 1126

Usa píldora actualmente 0.162 0.012 0.074 0.136 0.187 1.334 1126

Usa inyección actualmente 0.107 0.012 0.112 0.082 0.131 1.787 1126

Usa DIU actualmente 0.138 0.012 0.086 0.112 0.163 1.512 1126

Usa condón actualmente 0.131 0.012 0.091 0.105 0.156 1.614 1126

Usa esterilización femenina actualmente 0.095 0.009 0.094 0.076 0.114 1.191 1126

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.125 0.011 0.088 0.102 0.148 1.390 1126

Sector público como fuente 0.437 0.025 0.057 0.387 0.487 2.082 818

Sector privado como fuente 0.062 0.012 0.193 0.037 0.086 2.163 818

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.369 0.018 0.048 0.331 0.405 1.686 1126

Desea esperar 2 años o más 0.376 0.016 0.042 0.343 0.408 1.275 1126

Control prenatal 0.970 0.007 0.007 0.954 0.986 2.093 947

Madre recibió vacuna antitetánica 0.951 0.011 0.011 0.928 0.973 2.563 947

Atención profesional médico del parto 0.794 0.025 0.031 0.743 0.845 3.782 947

Ha oído hablar de PAP 0.992 0.002 0.002 0.987 0.997 1.286 1470

Se ha hecho alguna vez PAP 0.776 0.013 0.016 0.749 0.803 1.548 1458

Niños(as) con carné 0.751 0.029 0.038 0.691 0.810 0.986 206

Niños(as) que recibieron BCG 0.976 0.009 0.009 0.957 0.993 0.730 206

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.882 0.032 0.037 0.791 0.922 1.791 206

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.841 0.035 0.041 0.766 0.907 1.869 206

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.792 0.033 0.041 0.724 0.859 1.423 206

Recibieron todas las vacunas 0.686 0.042 0.061 0.597 0.765 1.679 206

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.501 0.023 0.045 0.454 0.548 1.515 674

Uso Anticonceptivo primera relación sexual

  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.531 0.027 0.050 0.476 0.585 1.049 355

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.242 0.024 0.099 0.193 0.292 1.440 428

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó

  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.881 0.037 0.041 0.805 0.956 1.394 104

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.883 0.012 0.013 0.858 0.907 2.545 1747

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.982 0.003 0.003 0.975 0.988 1.025 1736

- Transfusión de sangre 0.360 0.022 0.061 0.315 0.405 3.818 1736

- Agujas 0.257 0.018 0.070 0.221 0.293 2.957 1736

- Madre al bebé 0.056 0.008 0.142 0.038 0.072 2.368 1736

- Ningún conocimiento erróneo 0.658 0.015 0.022 0.626 0.688 1.855 1736

Conocimiento espontáneo conjunto de las tres

  formas de prevención del VIH/SIDA 0.013 0.003 0.230 0.006 0.019 1.365 1736

Uso Condón última relación sexual 0.184 0.016 0.086 0.151 0.216 2.438 1370

Violencia Verbal 0.128 0.011 0.085 0.104 0.150 1.468 1185

Violencia Física 0.058 0.007 0.120 0.043 0.072 1.113 1185

Violencia Sexual 0.031 0.005 0.161 0.019 0.041 1.203 1185

Abuso sexual con violación 0.063 0.007 0.111 0.048 0.077 1.585 1747
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CUADRO B8.
ERRORES DE MUESTREO PARA LA POBLACIÓN ESTE

VALOR ESTIMADO, ERROR ESTÁNDAR, COEFICIENTE DE VARIACIÓN, INTERVALOS DE
CONFIANZA Y EFECTO DEL DISEÑO PARA VARIABLES SELECCIONADAS, ENDSSR 2004.

Variables
Valor

Estimado
(V)

N° de casos
sin Ponderar

(SP)

Efecto
del Diseño

(EDIS)

Intervalo de
Confianza 95%

V + 2EEV – 2EE

Coeficiente
de Variación

(EE/V)

Error
Estándar

(EE)

Población urbana 0.634 0.050 0.078 0.533 0.734 21.078 1910

Primaria completa (6 años de estudios) 0.210 0.014 0.066 0.181 0.238 2.419 1910

Con secundaria (12 años y más) 0.286 0.024 0.083 0.238 0.334 5.425 1910

Nunca en unión 0.381 0.017 0.044 0.346 0.416 2.510 1910

Actualmente casadas/ unidas 0.545 0.016 0.029 0.513 0.578 2.084 1910

Casada antes de los 20 años de edad 0.358 0.019 0.053 0.319 0.396 3.108 1910

Actualmente embarazadas 0.052 0.005 0.096 0.041 0.063 1.135 1910

Nacidos vivos 15 a 44 años de edad 0.599 0.014 0.023 0.569 0.628 1.778 1910

Nacidos vivos (4 hijos o más) 15 a 44 años de edad 0.180 0.014 0.077 0.151 0.207 2.568 1910

Conoce método moderno 1.000 0.000 0.000 1.000 1.000 na 1204

Alguna vez usó anticonceptivos 0.885 0.013 0.014 0.859 0.911 2.053 1204

Usa actualmente anticonceptivos 0.728 0.017 0.023 0.692 0.762 1.893 1204

Usa método moderno actualmente 0.603 0.018 0.029 0.566 0.640 1.761 1204

Usa píldora actualmente 0.158 0.015 0.094 0.127 0.189 2.181 1204

Usa inyección actualmente 0.118 0.011 0.093 0.094 0.141 1.580 1204

Usa DIU actualmente 0.069 0.008 0.115 0.053 0.085 1.201 1204

Usa condón actualmente 0.108 0.010 0.092 0.087 0.129 1.429 1204

Usa esterilización femenina actualmente 0.144 0.017 0.118 0.110 0.178 2.814 1204

Usa ritmo, calendario, Billings, retiro actualmente 0.124 0.011 0.088 0.102 0.146 1.337 1204

Sector público como fuente 0.210 0.020 0.095 0.169 0.251 2.249 879

Sector privado como fuente 0.160 0.020 0.125 0.119 0.200 2.669 879

No desea más hijos (no incluye esterilizadas) 0.325 0.014 0.043 0.296 0.353 1.122 1204

Desea esperar 2 años o más 0.356 0.016 0.044 0.322 0.389 1.486 1204

Control prenatal 0.923 0.017 0.018 0.888 0.956 4.236 1032

Madre recibió vacuna antitetánica 0.935 0.010 0.010 0.913 0.955 1.862 1033

Atención profesional médico del parto 0.690 0.024 0.034 0.641 0.739 2.954 1033

Ha oído hablar de PAP 0.988 0.003 0.003 0.981 0.994 1.361 1613

Se ha hecho alguna vez PAP 0.627 0.014 0.022 0.597 0.656 1.509 1594

Niños(as) con carné 0.691 0.036 0.052 0.618 0.762 1.324 216

Niños(as) que recibieron BCG 0.955 0.015 0.015 0.924 0.984 1.139 216

Niños(as) que recibieron DPT (3 dosis) 0.842 0.028 0.033 0.769 0.883 1.224 216

Niños(as) que recibieron Polio (3 dosis) 0.823 0.028 0.034 0.766 0.878 1.170 216

Recibieron vacuna antisarampionosa 0.732 0.033 0.045 0.664 0.799 1.262 216

Recibieron todas las vacunas 0.660 0.036 0.054 0.587 0.733 1.302 216

Experiencia Sexual Premarital (15 a 24 años de edad) 0.540 0.024 0.044 0.490 0.589 1.985 795

Uso Anticonceptivo primera relación sexual

  (15 a 24 años de edad, se excluye violación) 0.608 0.027 0.044 0.554 0.662 1.389 453

Actividad sexual últimos 3 meses (15 a 24 años de edad) 0.320 0.027 0.084 0.264 0.375 1.835 513

Actividad sexual últimos 3 meses, quién usó

  anticonceptivo la última vez (15 a 24 años de edad) 0.882 0.030 0.034 0.822 0.942 1.520 173

Ha oído hablar del VIH/SIDA (espontáneo) 0.872 0.012 0.013 0.847 0.896 2.603 1910

Conoce Formas principales de Infectarse del VIH
- Relación sexual 0.983 0.002 0.002 0.977 0.988 0.929 1897

- Transfusión de sangre 0.367 0.021 0.057 0.323 0.409 3.763 1897

- Agujas 0.259 0.014 0.054 0.229 0.288 2.186 1897

- Madre al bebé 0.057 0.007 0.122 0.042 0.070 1.810 1897

- Ningún conocimiento erróneo 0.649 0.017 0.026 0.614 0.682 2.430 1897

Conocimiento espontáneo conjunto de las tres
formas de prevención del VIH/SIDA 0.012 0.003 0.250 0.005 0.018 1.853 1897

Uso Condón última relación sexual 0.181 0.014 0.077 0.152 0.210 2.189 1535

Violencia Verbal 0.142 0.013 0.091 0.115 0.168 1.922 1299

Violencia Física 0.060 0.009 0.150 0.041 0.078 2.000 1299

Violencia Sexual 0.024 0.004 0.166 0.015 0.032 0.932 1299

Abuso sexual con violación 0.075 0.007 0.093 0.060 0.090 1.544 1905

na: No Aplicable.
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CUADRO B.9
MITAD DE LA LONGITUD DE INTERVALOS DE CONFIANZA DEL 95% QUE CORRESPONDE A UNA

MUESTRA DADA (n) Y PROPORCIÓN ESTIMADA ASUMIENDO UN EFECTO DE DISEÑO DE 1.6

TAMAÑO DE
LA MUESTRA

0.050/0.95

25 0.108 0.149 0.198 0.227 0.243 0.248

50 0.076 0.105 0.140 0.161 0.172 0.175

100 0.054 0.074 0.099 0.114 0.121 0.124

200 0.038 0.053 0.070 0.080 0.086 0.088

400 0.027 0.037 0.050 0.057 0.061 0.062

800 0.019 0.026 0.035 0.040 0.043 0.044

1600 0.014 0.019 0.025 0.028 0.030 0.031

3200 0.010 0.013 0.018 0.020 0.021 0.022

4800 0.008 0.011 0.014 0.016 0.018 0.018

6400 0.007 0.009 0.012 0.014 0.015 0.016

7400 0.006 0.009 0.012 0.013 0.014 0.015

PROPORCIÓN ESTIMADA (P)

0.50/0.500.40/0.600.30/0.700.20/0.800.10/0.90
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ANEXO C
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ANEXO D
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